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POLICIJOJ EKSPLIOZUA
Rusai Pertraukia Karę.

Visame fronte rusai nusiginkluoja.

Vatikanas kaltinamas gelbejime vokiečiams.

nimą. Jie manė, kad moterįs ir 
draugiją perorganizuos ir kares 
panaikins ir mirties, bausmę, ir 
t. p., vienok praktikoje jos turi 
tiek pat silpnybių, kaip vyrai, 
jei tik ne daugiau.

Nors mes stovime už mote­
rų teisių sulyginimą politikoje 
ir k vienok žinome ir tai, kao 
jos politikoje naujo nieko neį- 
neš, bet kaip kada neapsirokavę 
padarys ir nemalonumų ir to 
laukiama.
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Iš Amerikos.
Iš A. L. T. S. SEIMO.

Seimas prasidėjo lapkr. 29 d. 
Seimo vedėjais išrinkta: J. Am­
braziejus — pirm. V. Leščins­
kas — pagelb. S. E. Vitaitis — 
I-ju sekr., J. Sagevičius — U-j u 
sekr., J. Butkus — maršalka. 
Rezoliucijų komisijon išrinkti: 
V. Leščinskas, M. Stekenąs; 
presos — Sirvydas, Ambrazevi­
čius ir Adžgauskas. Delegatų 
pribuvo 22 žm.

Valdybon sekantiems me­
tams išrinkti: S. E. Vitaitis — 
prez. V. Ambrazevičius—vice- 
prez., R. Adžgauskas — susin. 
sekr., J. Sagevičius — fin. sekr. 
J. Ambraziejus — iždininkas; 
program o komisijon: J. Stri­
maitis, K. Jurgeli imas ir^J. Ker- 
diejus, teismo komisijon: B. K. 
Balutis, Dr. Zymontas ir adv. 
Bradchulis; kontrolės komisi­
jon V. K. Račkauskas, V. F. 
Jankauskas ir P. Norkus, apšv. 
komisijon R. Karuža, J. Sekevi- 
čius ir K. S. Karpavičius. Lai­
kinu redaktorium, iki išris orga­
no klausimą, išrinktas P. Nor­
kus.

Kitame “Ateities” numeryje 
pranešime plačiau.

POLICIJOS BUTE PLYŠO 
BOMBA.

Miss. Maude Richter atrado 
bombą pastoriaus Guiliani mal- 
danamyje. Surastą bombą per 
vaikėzą pusiuntė j policiją. Vai­
kas atsargiai atnešęs bombą ir 
padavė policistui. Policistas pa­
ėmęs bombą nunešė j detektyvų 
kambarį. Bomba turėjo 8 colius 
diametre ir vieną pėdą ilgio, pa­
daryta iš plieno.

Policistas nuėmė nuo galo 
trobelės antvožėlį ir detektyvai 
susispietė pažiūrėti.

Detektyvams bombą bežiu- 
rinėjant ir bekrapštant jį su 
baisiausiu balsu plyšo ir detek­
tyvų kambario išvirto sienos, o 
nuovada apgriauta, aplinkinių 
namų stiklai išbyrėjo. Griuvė­
sius atkapščius rasta 11 lavonų. 
Be žuvusiųjų dar 8 žmonės su­
žeisti. Tarpe užmuštųjų esą 8 
detektyvai.

Dabar eina didelis tyrinėji­
mas. Patirta, kad ta bomba 
buvo paruošta nužudyti augš- 
Čiau minėtą pastorių ir sugriau­
ti jo maldanamį —buk tai anar­
chistų. Mat dar rugsėjo 10 d. 
pastorius sakęs prakalbą, o jo

iiinred a> Sw«n«M'lH>— imiuar* 11. <mii. in. «'<ml Ollie* ai , • ••» •iisirs ■!»«• u-i •• March 3. 1879.

-----  ' ---------- 7W:..........................
South ttostijn, Alas.-.., Gruodžio (Dec,) 9d. 1917 m. Metai IV.

žmonės giedoję Suv. Valstijų 
himną, kurį anarchistai apšvil- 
pę. Po to ištikęs tarp detekty­
vų ir anarchistų susirėmimas. 
Po šito atsitikimo pastoriui a- 
narchistai grūmoję ir žadėję jį 
užmušti.

Dabar Milwaukee daroma ti­
kra revizija italų kolonijoj. Tuoj 
suimtųjų skaitmuo pasiekęs 50 
žmonių, bet patyrinėjus paleis­
ti.

žuvusieji detektyvai, buvę 
žymiausi ne tik tame mieste, 
bet ir apielinkėje. Lig šiol vi­
sos kratos ir j ieškojimai nuėjo 
veltui, net siūlo nesurado, kufį 
pačiupus but galima eiti to­
liau.

Dabar detektyvai verčia bė­
dą ant pastoriaus, kam jis ki- 
virčyjos su savo parapi jonais ir 
jie ištaisė tokį šposą, bet pasto­
rius ginasi, kad jį nužudyti no­
rėjo už jo tarnavimą šiai šaliai. 
Verčia kaltę ir ant vargoninin­
kės, kuri radus bombą pasiuntė 
per vaiką į nuovadą ir tai ne į 
bile kurią, bet į centralę, kur žy­
miausi susirinkdavo poliemonai 
ir detektyvai.

NEW YORKO MOTERĮS.
Jau pasibaigė metinis suva­

žiavimas kovojančių už moterų 
teisių sulyginimą moterų New 
Yorko valstijos. Suvažiavimas 
buvo iškilnus, nes moterįs tik 
buvo gavę teises balsavimo ir 
sulygino teises su vyrais. Ir su­
važiavime buvo svarstoma pa­
matai moterų veikimo politiko­
je ir aptarta programa ir rinki­
mų platforma. Mat daugelis 
partijų pradėjo pirštis mote­
rims, kitos net girtis, kad jos 
moterims teises suteikusios, tei­
gi ir moterįs turėjo pasakyti šį- 
tą atėjusiems piršliams. Kas, 
girdi, negalėjo pasigirti patar­
navimu praeityje, tai tie žadėjo 
joms- gerus darbus ir vietas 
(job).

Ir moterįs nutarė balsuoti 
tik už tuos, kurie palaiko priedą 
prie Federalės Konstitucijos a- 
pie sulyginimą moterų teisių 
šalyj. Vienok irgi apkarpy­
tas ir to nutarimo balsavimas 
tam tyčia padarytame priede, 
kuris priimtas po karštų gin­
čų:

Organizuotos moterįs tur bal­
suoti išimtinai už lojališkus 
kandidatus.

Mes tai pabriežiame, kad tū­
li perdaug toli nušokdavo idea­
lizuodami moterų teisių sulygi-

NEW YORKO BAZARAS IR 
LIETUVIŲ DIENA.

Aliantų Bazare Lietuvių Sky­
rius atidaryta 24 d. lapkričio. 
Lietuvių Diena (ji perkelta nuo 
30 lapkričio ant 8 d. gruodžio) 
bus pažymėta lietuviškomis 
dainomis, kurias dainuos choras 
iš 200 žmonių, ir lietuviškais šo­
kiais. šokius — ’’Klumpakojį/’' 
Suktini” ir ’’Kriputį” šoks mo­
kiniai p. Chaliff’o (žinomos šo­
kių mokyklos (163 W. 57, New 
York, N. Y.); šokėjus išmokins 
musų šokių g. Mikas Petrausr 
kas. , ■-

Bazaro išpuošimo darbą‘at­
liko dailininkas gerb. Jonas Ši­
leika iš Chicago, Ill., drauge su 
New Yorko dailininke Miss. Ha­
miltonu

Reikia tikėties, kad Bazaras 
bus pasekmingas.

(’’Tėvynė.”)

REIKALAUJA PAKELT 
ALGŲ.'

šiomis dienomis visų geležin­
kelių kompanijų administraci­
joms buvo įteikta gelžkeliečių 
unijų pareikalavimas, kad kon­
duktoriams ir kitiems traukinių 
darbininkams butų pakeltos al­
gos 40 nuošimčių. Ant reikala­
vimo pasirašo W. G. Lee, gele­
žinkeliečių brolijos prezidentas 
ir A. B. Garretson, kondukto­
rių unijos. Ir reikalauja atsa­
kymo raštu prieš gruodžio 30 d. 
1917 m.

'Naujuose reikalavimuose rei­
kalaujama konduktoriams, kad 
butų mokama ne mažiau 3^c. 
nuo mylios arba apie $5.43 (pa­
imta pamatan 155 mylios dienos 
važinėjimo ir turi nuo tiek mo­
kėti nors mažiau butų nu važi uo­
te) arba $162.90 mėnesiui,

Ti kietų kolektoriui 3c. nuo 
mylios.

Elektrikos prižiūrėtojams 
2.9c. nuo mylios.

Bagažo tvarkytojams 2V^c. 
nuo mylios.

Veliauninkams ir tormoznin- 
kams (brakemen) ne mažiau 
2Į/2c. nuo mylios.

Jeigu viršaus (negu 155 my­
lias) važiuos turi būti mokama 
augščiau pažymėtoji nuo mylios 
mokestis.

Jeigu dirbanti darbininkai ant 
linijų šakų dirbtų ilgiau negu 
8 v., tai jiems turi mokėti už 
overtime, už kurį turi mokėti už 
valndą nemažiau kaip dienos 
darbo mokesties; 10 vai. gali 
priversti dirbti (mokant over- 
teimo mokestį, jeigu dirbama 
daugiau 8 vai.), o virš 10 vai. 

tu su žmonėmis gyventi. Ar ji 
bus žmonių geradare ar piktada- 
darbo neturi tiesos reikalauti 
geležinkelio kompanija, bet su­
tinkant darbininkui gali dirbti, 
vienok mokestis, tokia, kaip su­
lig su darbininku.

Tai tokios sąlygos ant trum­
pi] linijų, o ant prekinių trauki­
nių jau yra kitos, kurių mokes­
tis užtikrina maždaug tą pat 
sumą už dienos darbą.

Užsieniuose.
LIETUVIŲ SEIMAS KREI­

PĖSI Į POPIEŽIŲ.
“D-kas” padouda tokią žine­

lę:
“Itališkas laikraštis Corriere 

d’Italia, lapkričio 3 d. indėjo il­
goką žinutę apie pasekmes po­
piežiaus nuskirtos Lietuvių Die­
nos Katalikiškose bažnyčiose.

Paskui toj žinutėj paduota 
Lietuvių Seimo telegramą Jo 
šventenybei Benediktui XV. 
Telegrama buvo šitokia: 
* “Lietuvių- ’buitiškasis~ 
mas, susidedąs iš 250 atstovų, 
prigulinčių prie įvairių socijalių 
klesų, susirinkę Vilniuje, musų 
sostinėj, apsvarstyti bėdas išti­
kusias del karės ir aptarti Lie­
tuvos neprigulmybę, išreiškia 
Jūsų šventenybei savo karš­
čiausias dėkas už paskyrimą 
Lietuvių Dienos viso pasaulio 
katalikiškose bažnyčiose paleng­
vinimui nelaimių musų tėvynės. 
Mes lietuviai vilimės atgauti sa­
vo politišką neprigulmybę. Tu­
rėdami viltį rasti Jūsų švente­
nybėje tvirtą pagelbą, Jūsų mel­
džiame palajminti musų darbus.”

Toliąu paduodama, jog Seime 
dalyvavo 250 atstovų, reprezen­
tuojanti visas klesas ir luomus 
— didikus,’ dvasišldją, ūkinin­
kus ii’ darbininkus. Dar pri­
minta, jog dienotvarkio punk-' 
tas, reikalaujantis Lietuvos ne- 
prigulmybės priimtas vienu bal­
su.

POPIEŽIUS BUVO
KALTINAMAS.

Pasklido gandas, kad popie­
žius išsikrausto į Ispaniją. Kol 
kas tas gandas neatšauktas nei 
patvirtintas. Dabar atėjo ži­
nios ir kitokios. Yra pasklidęs 
paskalas, kad popiežius buk tai 
prisidėjęs prie italų pralaimėji­
mų tik dar tuos gandus užgin­
čija popiežiaus sekretorius, kar­
dinolas Gasparri. Jis savo raš­
te sako: Vatikanas neveikė to­
kiai taikai, kuri butų neteisin­
ga ir ne pastovi ir kad del 
propagandos iš Vatikano nu­
stojo ištvermės ir moraliai suiro 
Isonzo fronte kareiviai. Tikrin­
ti, kad vedama buvo agitacija 
kariškų kapelionų terpe kariuo­
menės taip-gi esą neteisinga. 
Popiežius stovys už visuotiną ir 
pastovę taiką.

Reikia visgi tikėtis, kad kas 
nors buvo kaltes iš Vatikano, 
jeigu kilo kalbos del kurių rei­
kia teisintis.

ANGLAI KRAUSTOS Iš 
RUSIJOS.

True translation filed with the 
postmaster at Boston, Mass, on Dec. 
5 as required by the Act of October 
6, 1917.

Leon Trockis Įsakė, kad Bri­
tų pavaldiniai, apleidžiant Rusi­
ją, turi gauti leidimą. Iš to ma­
tyti, kad daugelis anglų krausto­
si iš Rusijos.

CARIUKĖ TATJANA 
VAŽIUOS ANGLIJON.

Buvo pasklidęs gandas, kad 
cariukė Tatjana važiuojanti į 
Ameriką, bet tai esanti neteisy- 
bėk<nes važiuosianti j į Angįiją, 
Taipgi neteisybė, kad ji apsive­
sianti su grovu Fredericks, nes 
Frederick’sas jau keli mėnesiai, 
kaip žuvo karės lauke.

KAIZERIO TAIKOS SĄLYGOS 
SUNKIOS RUSIJAI.

True translation filed with the 
postmaster at Boston, Mass, on Dec. 
5 as required by the Act of October 
6, 1917.

“Pastovi apsauga vokiečių in­
teresų rytuose,” — tokis esąs 
pamatas taikos.

Perorganizavimas dalykų ry­
tuose, nes “ilgalaikė (pastovi) 
apsauga yra būtiniausia intere­
sams Vokietijos ir Rusijos,” 
pranešė užsienio ministeris vo­
kiečiams.

RUSIJOJ IŠRINKTAS PRA­
VOSLAVŲ CERKVĖS 

PATRIARCHAS.
Iš Rusijos atėję žinios prane­

ša, kad Tichonas išrinktas Pat­
riarchu visai Rusijai (pravosla­
vams). Jau senai patriarchų ne­
buvo Rusijoje, nes Petras Didy­
sis patriarchatą panaikino.

Išrinktasai Tichonas nevisai 
aiškiai kol kas spaudoj apibu­
dintas. Tik sako, kad jis buvęs 
7į^ metus pravoslavų misijos 
viršininku užsieniuose, 1916 m. 
sugrįžo Rusijon. Daugelis tikisi, 
kad pravoslavu tikyboje daug 
kas bus iškeista, išmesta, per­
tvarkyta. Dabąr pravoslavų 
dvasiški j a labai smarkiai orga­
nizuojasi ir, beabejo, taikos kar- 
re, tai nuspręsti palauksime pa­
togesnių laikų.
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LIETUVIAI BADAUJA.
True translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Dec. 
5 as required by the Act of October 
6, 1917.

Reichstago komitete petny- 
čioje, gruodžio 1 d., lenkų atsto­
vas Sayda užfeiškė, kad valgo­
mųjų produktų lietuviai turi 
permažai ir kad mirtinumas pa­
sibaisėtinai pakilęs. Lenkai Lie­
tuvoje, jis sakė, kenčia labiau 
po vokiečių valdžia, negu kentė 
po senuoju rusų režimu.

TEATRAS PAVESTAS 
LIAUDŽIAI. -

True translation filed with the 
postmaster at Boston, Mass, on Dec» 
5 as required by tlie Act of October 
6, 1917.

Maskvos darbininkų Atstovu 
Taryba įsigijo didelį teatrą, ku­
ris pirmiau buvo vadinamas Zi- 
mino opera. Tan teatran suei­
davo tik turtuoliai, o dabar gė­
lės lankytis ir prastuoliai, žino­
ma, tai nedidelis iškovojimas, 
bet didelis laimėjimas, jeigu mo­
kės tinkamai dailę pagerbti.

PABRANGO ANGLIS 35c. 
TONAS.

Visur kietoji anglis pabrangs 
35c. tonas, nes tiek leido pakelt 
prez. Wilsonas. Pakėlimo prie­
žastis, tai kad darbininkai pa­
reikalavo didesnių algų, žmo­
nės, pirkdami anglį, sumokės 
$30,000,000 per metus. Buvo 
reikalauta, kad pakelti 45c. už 
toną.

REICHSTAGAS UŽGYRĖ 
NAUJĄ PASKOLĄ.

True translation filed with the 
postmaster at Boston, Mass, on Dec. 
5 as required by the Act of October 
6, 1917.

Reichstagas galutinai užgyrė 
paskolą 15,000,000,000 (apie 
$3,750,000,000). Prieš paskolą 
stovėjo tik neprigulmingieji so- 
cijalistai.

RUSIJA PERTRAUKIA 
KARĘ.

__Tęue trąnalątJoft filed with the 
postmaster at Boston, Mass, on Dee. 
5 as required by the Act of October 
6, 1917.

“Daugelyje vietų Rusijos 
fronte pertraukimas mūšių yra 
užgirtes vietos kariuomenes. 
Rusų armija nuo Pripet į pietus 
lig Lipos ir keletas komandų ga­
lutinai nutarė pertraukti laiki­
nai mušius. Tolesnės tarybos tę­
siasi.

Rusų pasiuntiniai atvažiavo į 
gen. princo Leopoldo stovyklą 
su tikslu aptarimo visuotino 
pertraukimo mušiu.

VOKIEČIAI DRĄSESNI.
True translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Dec. 
5 as required by the Act of October 
6, 1917.

Vokiečiai nepatiki Bolševiką 
taikos sąlygoms, kad jie neat­
stovauja ganėtinai visos tautos- 
ir sutinka tik sudėti laikinai gin­
klus, bet kariausianti prieš ki­
tus talkininkus, išsireiškė gen. 
von Hindenburgas ir gen. von. 
Ludendorfas.

Hindenburgas pripažino, kad 
S u vien. Valstijos, deda pastan­
gas sutverti didelę armiją ir ga­
li išbudavoti tūkstančius airo- 
planų tik juos atvežti ir aprū­
pinti visakuo bus negalima.

Sumušti teutonams jau esą 
nėra sunkenybės, užtikrina Hin­
denburgas, nes yra patikima, 
kad bus pradėtas ofensyvas vi­
suose kariaujančiuose kraštuo­
se. Gen. Ludendorfas dar dade- 
da, kad vokiečių austrų ofensy­
vas yra pertrauktas arba pasi­
baigęs. O apie Bolševikus vėla 
sako, kad jis negalįs pasakyti, 
jog Bolševikų manifestas butų 
taikos sąlygomis. Turėtų būti 
užtikrinta valdžia, kad galėtų 
skelbti taikos sąlygas. Visgi 
vokiečiai galinti tartis laikinai 
pertraukti kariavimus bile kada, 
jeigu tik mes turime užsitikėji- 
mą, kad jie laikysis sutarimo. 
Visuotinas ginklų sudėjimas 
esąs sunku atsiekti.
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Lietuviai Amerikoje
LAWRENCE, MASS.

Rengiamasi prie ALV. Seimo.
Vietinis Lietuvos šelpimo 

Fondas, kurin įeina visų pakrai­
pų žmonės,' ir kuris jau kelis 
tūkstančius rublių išsiuntė Lie­
tuvon ir Rusijon, —*• lapkričio 
25 d. parengė visuotinas prakal­
bas p. Cibo svetainėje, kuri bu­
vo pilnutėlė publikos.

Ši draugija šelpia ir vietinius 
našlaičius ii’ našles lietuves.

Pirmiausia apie organizacijos 
reikalus kalbėjo Kastantas Nor­
kus. Paskui kalbėjo Zigmas 
Jankauskas ir karštai ragino 
susirinkusius aukauti šiai pra­
kilniai draugijai. Paskui kal­
bėjo kun. S. B. Mickevičius ir 
taipgi ragino aukauti tai Lietu­
vos šelpimo Draugijai. Į kėlės 
minutes susirinkusieji sumetė 
aukų $30.70c.

Po tam Kastantas Norkus nu­
rodė, kad lietuviškų srovių ne­
sutikimai nelemia gero Lietuvai 
ir demoralizuoja bei skandina 
fanatizme pačius žmones. Jis 
nurodė reikalingumą Visuotino 
Amerikos Lietuvių Seimo ir 
prašė tuoj pat išrinkti lokalį rin­
kimų į Seimą komitetą iš įvai­
rių partijų žmonių.

Tuom pačiu reikalu kalbėjo ir 
Zigmas Jankauskas; buvo per­
statomi kandidatai ir kandida­
tės į rinkimų komitetą, kurin ta­
po išrinkta 12 ypatų, priklau­
sančių prie įvairių lietuviškų 
draugijų sekančiai: Jonas Žu­
kauskas, narys S. L. A. ir kitų 
musų organizacijų; Jonas La­
pinskas — Liet. Sūnų ir Dukte­
rų ir kit.; Kastantas Noriais — 
T. M. D. ir kit.; Ant. Švitra — 
Sv. Lauryno Draug ir kit.; M. 
Aleksoms — A, L. T. S. ir kit.; 
M. Akstinas — M. D. Aušros 
Vartų; Antanas Stravinskas — 
Lietuvių Socijalistų' Sąjungos; 
Morta Cidsikiutė — šv. P. M. 
Choro; Ona Mickuniutė ir Olga 
Januševičiutė — šv. OnosDrau- 
gijos; Valerija Mikšrienė — L. 
D. L. D. ir kit.; ir J. Janulevi- 
Čiutė, prie lietuviškų draugijų 
kol-kas nepriklausanti.

Pasibaigus susirinkimui iŠ- 
rinktasai rinkimų į V. A. Liet. 
Seimą komitetas, ir kas norėjo 
iš publikos, pasiliko svetainėje, 
aptarimui rinkimų organizevi- 
mo reikalų. Į komitetą koop­
tuotas p. Z. Jankauskas — Pilie- 
•čių Kliubo ir lat. draug. narys.

Prasidėjus posėdžiui Norkus 
perskaitė Rochesterio lietuvių 
rezoliuciją išneštą V. A. L. Sei­
mo reikale.

Posėdžio pirmininku išrinktas 
M. Aleksoms, sekretorium — K. 
Norkus.

Kad išvengti skaldymus!, su­
tikta su Roch. lietuvių rezoliu­
cija ir nutarta parašyt pakvieti­
mus visoms vietos lietuvių drau­
gijoms, kad jos siųstų delegatus 
j visuotiną Lawrence’o lietuvių 
susirinkimą, išrinkimui atstovų 
į Visuotiną Amerikos Lietuvių 
Seimą. Visuotiname Lawrence’o 
lietuvių susirinkime galės daly­
vauti ir svečiai, su patariamu 
balsu.

Visuotinam susirinkimui pa­
imta p. Cibo svetainė 16-tai die­
nai gruodžio š. m. nedėlioję, nuo 
6:30 vai. vakaro.

Išrinktasai komitetas dabar 
rūpinasi suorganizavimu rinki­
mų. Visos draugijos privalo 
šaukt extra susirinkimus ir pa­
gal nurodymus proporcionaliai 
rinkti delegatus.

Laukiame tos šešioliktos. Pa­
geidaujama, kad viskas ramiai 
atsiliktų, nes Lietuvos reikalai 
mus verčia surimtėti ir eiti prie 
konstruktyvio darbo.

“Ateities” Reporteris.

*

BALTIMORE, MD.
Kuom baltimoriečiai daugiausia 

užsiima.
Skaitant laikraščius patėmiji 

gana malonių žinių iš kitų kolo­
nijų, kur lietuviai daugiausia 
rūpinasi savaja kultūra. Ten 
yra rengiama dailus perstaty­
mai, koncertai ir šiaip įvairus 
pasilinksminimai be ' svaiginan­
čių gėrimų, kuriuose būva žai­
džiama įvairus lietuviški žais­
lai, dainos ir blaivai laikas pra­
leidžiama. Tokiais surengimais 
daugiausia rūpinasi jaunimas, 
kuris yra daugiausia susispie- 
tęs į tam tikras draugijėles, bei 
ratelius. Bet pas mus Baltimo- 
rėje tokių puikių surengimų ko­
ne nėra. Pas mus, jeigu yra*kas 
rengiama, tai trukšmingi pikni­
kai, baliai su svaiginančiais gė­
rimais, o rudenio laike, tai buna 
rengiami taip vadinami “Oyster 
roast”. Baltimoriečių nesuge­
bėjimas surengti ką nors nau­
dingesnio yra priežasčia per­
daug tolus išsiskirs tymas į vi­
sas draugijas, draugijėles, o 
jaunimo į kliubus ir kliubelius, 
ir į tuos kliubus yra taip įsitikė­
ję, kad juos stato augščiau už 
viską. Ir tie kliubai taip pat 
neįstengia daugiau nieko nau­
dingesnio surengti, kaip tik 
trukšmingus piknikus ir balius, 
kuriuose užima pirmą vietą 
svaigalai. Tiesa, vienas kliubas 
buvo surengęs vieną koncertą 
ir vieną perstatymą ir tiek te­
sugebėjo per 3 metus savo gy­
vavimo. O kiek surengta per tą 
laiką triukšmingų piknikų ir ba­
lių, tai aš čia nenoriu nei pami­
nėti. O kiek tenai yra išmėtoma 
pinigėlių svaiginantiems gėri­
mams? Viena verta paminėji­
mo draugija, tai darbininkų su­
sivienijimas, pašalpinė draugija, 
kuri beveik kasinėtas surengia 
paskaitas apie sveikatą Šią dr- 
ją valdo socijalistai. Antra — 
T. M. D. 11 kuopa, kuri ir-gi 
rengia šį bei tą naudingo. Yra 
čia ir Teatrų Mylėtojų kuopelė, 
kuri taip pat rūpinasi kas žiema 
surengti po keletą perstatymų. 
Bet ši kuopelė neturi gerų pa­
sekmių, nes jai niekad nestoka 
“gerbs valios” žmonių, kurie 
bando pakenkti, net kaip kada 
sumano ir likviduoti. O p. P. 
Grigaičio laikuose buvo panorė­
ta padaryti socijališku. Bet 
kada tas nepavyko, tai p. Gri­
gaičio pasekėjai apleido kuopelę 
ir sutvėrė kitą prie LSS. 14 kuo­
pos. Pereitą žiemą Teatralė 
kuopelė • delei pasekmingesnio 
veikimo susivienijo su A. L. T. 
S. 5-ta kuopa, bet ir čia atsirado 
ne draugų. Mat tūli kuopos na­
riai buvo sumanę Teatralę kuo­
pą sujungti su vienu kliubu, o 
kad tas jiems nepavyko, tai tie 
ponai apleido kuopelę ir dabar 
bando sutverti prie kliubo kitą, 
kuri ir gi bandys lošti veikalus. 
Ir čia viešpatauja tas nelaimin­
gas "aš”. Jeigu ne tas “aš”, tai 
tiems nariams nebūt reikalo iš­
stoti iŠ kuopos ir skaldyti ir 
taip jau mažas pajiegas. Ačių 
tokiam dideliam baltimoriečių 
išsiskirstymui į mažas grupeles 
ir nėra naudingo veikimo, štai 
šiemet S. L. A. sumanė rengti 
Apdraudos ir Sveikatos savaitę 
prie kurios gana stropiai ren­
giasi didelės ii’ mažos S. L. A. 
kuopos. Baltimore j e nebuvo 
rengiamasi, rodosi kad^čia nėra 
nei S. L. A. kuopos, o vienok yra 
ir da nemaža. Kas tame kaltas? 
tai sunku pasakyti, bet greičiau 
bus kalta kuopos valdyba. Mat 
kai-kuuems kuopos valdybos 
nariams daugiau rupi stiklas 
alučio negu koks naudingai su­
rengimas. Antra, pasklidus ži­
niai, kad gerbiamas mus daili­
ninkas ir kompozitorius M. Pe­
trauskas žada išvažiuoti į Rusi-

LINCOLN, N. H. 

žodis linkolniečių ir šiš-tas 
linkolniečių veikimo ir gyve­
nimo.
Mes linkolniečiai, gyvename 

atsiskyrę nuo kitų lietuvių kolo­
nijų ir negalime savo veikimo 
suderinti su abelnu lietuvių ju­
dėjimu, bet stengiamės mes 
kuom išgalime paremti musų 
tautiečių gerus darbus ir nau­
dingus užmanymus. Vienok 
mes nepritariame dabartiniems 
musų partijų vaidams ir pešty­
nėms spaudoje. Mes matome, 
kad ta disorganizacija musų 
tautoje mums patiems kenkia ir 
kenkia musų tautos bendriems 
reikalams k. a. šelpimo nuo ka­
rės nukentėjusių ir Lietuvos 
Laisvės reikaluose. Todėl lin­
kolniečiai stovi už vienybę visų 
lietuvių organizacijų ir draugi­
jų. Tuomet butų galima daug 
daugiau padaryti Lietuvių šelpi­
mo darbe ir Lietuvos Laisvės iš­
gavime. Juk, po teisybei, mes 
per keturis metus mažai šelpė­
me savuosius, mažai gelbėjome 
nuvargintai išbadėjusiai Lietu­
vai. Nors mes visi kalbame a- 
pie sunitų padėjimą Lietuvoje, o 
taip-pat ir rusuose išbėgusių 
žmonių, bet mes Besitariame, 
kad bendrai visiems susivieni­
jus, bendrai dirbant pagelbėti ir 
palengvinti vargstantiems. Tų 
ginčų, peštynių, koliojimusi 
žmonės suerzinti, sunervinti, 
netekę nei vienais, nei Įeitais pa­
tikėjimo atsižada ir aukauti ir 
jau todėl mažai aukų teplaukia. 
Nesakysime, kad mes daugiau­
sia aukavom, bet visgi savo da­
lelę pridėjom kone kiekvienas 
linkolnietis ir susidėjo krūvelė 
pinigų. Kad butų kiekvienas 
lietuvys aukavęs nors po vieną 
dolerį, tai butų susidėję koki 
$700,000, o tai jau reiškianti šį- 
tą auka — per keturis metus 
butų susidėję apie trįs milijonai, 
o aukavusieji irgi nieko nebūtų 
jautę — kas tai reiškia žmogui 
vienas doleris į metus atiduoti 
savo tautos labui.

iš

* ją ir nori dar surengti koncertų 
didesnėse kolonijose. Tą žinią 
išgirdęs kolonijų jaunimas tuo­
jau ėmėsi rengties prie surengi­
mo gerb. M. Petrauskui koncer­
tų. O kur buvo baltimoriečiai? 
Jie nesirengė prie to taip kultū­
rinio darbo. Jiems tas dailės 
darbas mažai svarbus! čia vie­
nas kliubas, prie kurio yra susi- 
spietęs gana gražus būrelis jau­
nimo, turi savo chorą, kuriam 
rodos, priderėjo surengti kon­
certą gerb. M. Petrauskui. Rei­
kia atmint, kad tas pats kliubas 
rengia gana dažnai trukšmingus 
piknikus ir balius su svaiginan­
čiais gėrimais. Taip pat tie kliu­
bai neatjaučia nei kiek ir Lietu­
vos Laisvei, nes nei vienas nėra 
davęs nei mažiausios aukos į L. 
N. F.; taip-pat čia yra ir du po­
litiški kliubai, bet apie juos tai 
nėra nei ko kalbėti, nes tenai y- 
ra vien tik girtuokliavimo ur­
vai. Gerbiami baltimoriečiai, o 
ypač jaunimas laikas jums jau 
atbusti ir pradėti veikti daugiau 
Lietuvių taitiškai dailei ir kul­
tūros dirvoje. Jau laikas pradė­
ti auklėti savąją dailę ir kultū­
rą rengiant dailės vakarus, kon­
certus ir šiaip blaivius pasilink­
sminimus. Meskite į šalį tuos 
triukšmingus piknikus ii’ balius, 
kuriuose pirmą vietą užima svai 
ginanti gėrimai. Skaitykite 
daugiau laikraščius, atkreipkite 
daugiau domos į kitas kolonijas, 
kuriose su didžiausiu pasišven­
timu dirbama kultūros darbas. 
Atkreipkime daugiau atydos ir 
į Lietuvos Laisvę, siųskime au­
kas į L. N. F., nes iki šiol iš Bal- 
timorės yra aukavus tik S. L. A. 
64 kuopa $15.00 ir T. M. D. 11 
kuopa $7.50. O kur tie musų 
kliubai, kuriuose daugiausia su- 
sispietęs musų gražusis jauni­
mas? Nejaugi tam musų jauni­
mui nerupi Lietuvos ateitis?

Baltimorietis.

i O šiandien kaip yra? Tik 
l gal dešimtą dalį surinko visi 
■ trjs fondai, o tiesą pasakius, kad 

nei tos nesurinko. O kiek jų 
ginčai moraliai kenkė musų ko­
lonijai? žmogų išpratino duoti 
auką be jokio pasišventimo — 
tik numest centą kitą išmokino, 
kad atsikračius rinkėjo su kepu­
re pro šoną praeinant ir kad nu­
rodytų kitiems —r ir aš daviau. 
O dar yra daug tokių, kurie ne­
aukavo nei vieno cento. Jeigu 
butų pas mus vienybė, tai ir tie 
nieko nedavusieji butų surasti 
ir šiek-tiek butų išmetę. Kuo­
met pažiūrėjęs į kitas tautas, 
atsižvelgi į savąją, tai net grau­
dumas paima: kitur vienybė, 
sutartinas darbas visų pažiūrų 
žmonių, jau milijonai aukų su­
rinkta ir savieji daug geriau ap­
rūpinti, svetimtaučiai prijungti-. 
priprašyti į pagelbą ir visas dar­
bas švariai, gražiai pastatytas. 
Kodėl gi tenai yra vienybė, kuo­
met visiems bendra bėda graso ? 
Svetimtaučiai, nežiūrint kokio 
kas tikėjimo, kokios kas ' parti­
jos visi dirba vieną tautos dar­
bą.’ Kodelgi mes negalime?

Laikraščiai rašo, kad vienybė 
negalima. Mums linkolniečiams 
išrodo, kad tai netiesa. Jeigu 
veikiama ne del savo garbės, o 

(tik visuomenės labui, tuomet juk 
galima vienybė. Mes visi, kata­
likai ir partijų nariai, supranta­
me vienaip tą visuomenės labui 
darbą, bet tik dirbant mes neno­
rime taikytis, nes vieni ii' antri, 
nežiūrim, kad sušelpti pirma, 
bet pirma išlendame prie nelai­
mingojo su savo partija, su sa­
vo įsitikrinimais ir kad esantį 
nelaimėje žmogų jau patraukti 
prie savo partijos, jam pirm pa­
sigirti, kad šelpsi. Kam tas? 
Jeigu kas reikalauja pagelbos, 
tai ji reikalinga suteikti, nežiū­
rint kokių šelpiamasis pažiūrų.

Jeigu jau mes su kunigų luo­
mu ir turtuolių (kurių pasmus 
nėra) nesusitaikysime, bet dėl­
to-mes darbininkai, kurie esame 
įvairiose partijose, o gyvename 

vienokiose sąlygose, kodel-gi 
mes nesusi taikom ? Mums vie­
nybė reikalinga ne tik, kad šelp­
ti savuosius, bet ir kad savo rei­
kalus aprūpinti. Ar tik mes ne­
užbarti juodžiuponių ir frakuo­
tųjų musų “išganytojų”? Tik 
ne kitaip. Mes atsipeikėkim, 
atsidarykim akis, apsiginkluoki­
me drąsa ir meskime tuos “išga­
nytoj us” pašonėn, pasakykime 
tam juodžiuponiui, kad šiendien 
mes esame lietuviai, mes, kata­
likai, nesekame jų klerikališ- 
kuoju takeliu, bet einame tau­
tos vieškeliu prie mus tautos 
idealo, bet ne svetimiems tar­
nauti, ne svetimų idealų kuniji- 
mu užsiimame. Ir mes turime 
tuos viliugius atsikratyt ir paši- 
liuosuoti iš po jų letenos. Ir vi­
siems, kurie norėtų mus vesti ne 
prie mus tautos idealo, taip at­
sakykime, kad jie daugiau mus 
tyrų jausmų nebartų ir mus 
tarp savęs nekiršintų. Mes eiki­
me tarnauti sau! M°s rupinki- 
mėe savo žmonių reikalu, ku­
riuo niekas svetimas nepasirū­
pins, o ne svetimiems tarnauti.

Dar kartą mes linkolniečiai 
atsišaukiame į tuos musų va­
dus, kurie lig šiol paliko ištikimi 
lietuvybei, kurių širdįs dar ne­
apsalę pagieža, kurių noras eiti 
tik prie musų tautos idealo, kad 
jus imkitės darbo liaudyje ir 
meskite ginčus. Jus bukite tar­
nais visuomenės ir jos labui dir­
bkite!

Mes susiėję visi linkolniečiai 
nutarėme vienbalsiai laikytis už 
visų lietuvių vienybę ir pritaria­
me Rochesterio lietuvių rezoliu­
cijoms.

čia seka vardai, kurie yra ant- 
sidėję mėnesines mokestis L. G. 
Fondui ir priguli čia prie jo sky­
riaus. , Dabar sumokėjo už du 
mėnesius po $1.00: . B. Puido­
kas, J. Velička ir K. Mickunas. 
Po 50c.: J. Bartušas, S. Janulai­
tis ir K. Ramanauckas. Už vie-

Iš TEWKSBURIO LIGONINĖS 
Jieško savo draugų ir žmonos.

Pastaba.
Tewksburio džiovininkų li- 

gonbutyje randasi lietuvis Liu­
dvikas Gakas iš Bostono, vedęs 
žmogus. Kaip jis sakosi Bosto­
ne ir So. Bostone išgyvenęs 20 
metų, beveik visus lietuvius pa­
žįstąs ir turįs daug draugų. Bet 
apsirgus jam ir pribuvus į Tew­
ksburio ligoninę visi jį apleido: 
netik draugai, bet ir jo mylimo­
ji žmona nė sykio neatlankė. Li­
gonis Gakas siuntė keletą laiškų 
pas draugus klausdamas, kur 
randasi jo mylimoji žmona ir

ną mėnesį po 50c.: J. Vėsa, K. 
Jannuškevičius, P. Kriseliunas, 
G. Veverskis, M. Knupstaitė, J. 
Kazakevičia J. Sinkevičius, K. 
Gerbatavičius ir K. Majauckas., 
Po 25c.: P. Antanavičia, J. 
Trumpaitis, M. Trumpaitienė, 
A. Povilis, Juozas Sinkevičius, 
A. Knupštis, P. Gudaitis , U. 
Aleksienė, P. Simolionis, Stasys 
Šidlauskas, J. Redženski (ru­
sas) ir Ai Ubus. Viso šiuom 
kartu surinkta $3.25. Buvo an­
ksčiau surinkta p. Mickuno $6.- 
50. Viso labo bus $19.75. Per­
siuntimas lėšavo 20c. Pasiųsta 
Centralin Komitetan $19.55.

Visus vietos lietuvius kviečia­
me prisidėti prie mus skyriaus 
ir aukauti nukentėjusiems nuo 
karės broliams Lietuvoje. Gel­
bėkime jiems kentėti vargus ir 
palengvintame jų kančias. Visi 
lig vieno dirbkime išvieno, nes 
tik vienybėje galybė.

Lai gyvuoja lietuvių tauta! 
Lai gyvuoją Neprigulmihga Lie­
tuva!

Aukų rinkėjai:
K. Mickumis,
J. Velička,
J. B. Puidokas.

Visiems aukavusiemsP. S.< 
tariame širdingai ačiū.

prašė, kad atvažiuotų atlankyt 
jo, bet veltui niekas jo neat* 
lankė: siųstieji laiškai vieni su* 
grįžo atgal, o į kitus jokio atsa­
kymo negavo.

Dabar apie trejetą savaičiy 
atgal Gakas pradėjo eiti silpnyn 
ir klajoti: pradėjo sau vienas 
balsiai kalbėt ir šaukt: Paulą 
Pauliut 1 eik prie manes, gelbėk 
mane.” Po to buvo nustoju 
kalbos, nebevaldė dešinės ran­
kos ir kojos.

Dabartės nors Įdek atsitasė, 
bet kaip matyti, tai stipriai ser- j 
ga, tankiai mini apie mylių 
Pauliną, kad ji užmiršo jį ir no­
rėtų pasimatyt. Taigi bostoė- 
čiai, jeigu kas žinote kurgyn- 
na Paulina Galdenė, praneškite 
jai apie jos vyro padėjinątegul 
atvažiuoja palinksmint.

Tewksburietis.
Pastaba. Apie 3 metai, kaip 

gyvenu ligoninėje su džiovinin­
kais ir patėmijau, kad nei vienos 
tautos ligoniai nėra taip apleisti 
kaip Rusijos pavaldiniai.

Kitų tautų yra labdaring® 
draugijos, kurios rūpinas apie 
savo tautiečius. Pavyzdžiui žy­
dai per “budinės” šventa kone 
negalėjo parvažiuot į nams 
šventėmis, tai tiems prisiunlė 
dovanų, ir obuolių dvi bacilasdd 
visų ligonių. Per savo Kalėda 
žydai gavo šviežių kiaušnių, per 
Velykas macų. St. Patrick die­
noj airiai atsiuntė chorą 870 1 
ypatų, kurie palinksmino netik 
savo tautiečius, bet ir visus ligo­
nius. Grekai šventėmis irgi gau­
na dovanų. Dažnai grekų kimi- 
gas atvažiuoja, pasišneka, palin- . 
ksmina savo tautiečius. Tankiai 1 
atsilanko grekės moterįs ir at­
veža knygų .savo tautiečiams ir • 
užrašinėja kas kokių nori. Fi­
nų kunigas per šventes irgi at­
važiuoja atlankyt savo tautie­
čius. O lietuvių su lenkais ir ru­
sais tai niekas iš šalies neatlan­
ko ir nieko jie nuo savųjų ne­
gauna. Gyvenant mari sanato­
rijoj buvo du lietuviai visai be­
turčiai ir nei giminių, nei drau­
gų neturėjo. State Sanatorijoj 
gyvenant reikia turėt savo dra­
panos, o tie lietuviai neturėjo iš 
ko nusipirkti. Tada užklausė jo: i 
ar nėra jūsų tautos kokios drau­
gijos, kuri tave sušelptų. Ligo­
nis atsakė, kad nežinąs. Pas­
kiau tas lietuvis sakėsi, kad ga­
vęs iš kokios tai anglų draugi- : 
jos visas reikalingas drapanas ; 
ir slaugotoja liepus padėkavot 
tai draugijai. Matote, svetim­
taučių draugijos turi sušelpti 
lietuvius, o lietuviai nei savąją 
nešelpia. Kad kas turi 
gerai, o kas neturi — eik kur 
nori. Aš čia lietuvius, lenkus ir 
rusus nupeikiau, bet viename 
dalyke ir jie galima pagirti: lie­
tuvių, lenkų ar rusų kas gimi­
nių ar pažįstamų atvažiuoja at­
lankyt ligonio, tai daugiausiai 
išsigėrę ir degtinės ligoniui ne­
pamiršta atvežti. Tame tai jau 
galima pagirti: atlieka labai 
“mielaširdingą” darbą — tmkS* 
tantį pagirdo.
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ROCHESTER, N. Y. 
Pirmas Vyčių vakaras.

Lapkričio 22 d. pobažnytinėje 
salėje buvo surengtas vakarėlis, 
žmonių atsilankė pusėtinai. Pro­
gramas susidėjo iš mažų veika­
lėlių, kvartetų. Puikiai sulošė 
ir gražiai sudainavo kvartetus. 
Kun. J. Kasakaitis sakė prakal­
bą. Jis aiškino apie jaunuome­
nę, jos ištvirkimą, nesupratimą 
dalykų ir t. p. čia jis daug tei­
sybės pasakė. Aiškino ką reiš­
kia “Vytis” ir kokią prasmę tu­
ri. Toliaus apie užsimezgimą 
Vyčių Amerikoje ir jų nuveik­
tus tautai darbus papasakojo, 
bet nepasakė kokius. Gyrė Vy­
čių konstitucijos pradus, Vyčių 
organizacija vienintelė, auklė­
janti jaunuomenėje dorą: pa­
žiūrėkime, girdi, kaip laisvama­
niai ir socijalistai jaunuomenę 
auklėja; tikėjimas palaikąs tau­
tą ir t.t. Girdi nesenai “Vieny­
bė Lietuvninkų”, tas laikraštis, 
kur eina vis prieš tikėjimą ir 
griauna jį, nesenai' patalpino 
straipsnį “4oo metų sukaktuvių 
Martyno Liuterio tikėjimo”, ku­
riame, girdi, išgirtas liuteriz- 
mas, kuris griauna katalikų ti­
kėjimą. žiūrėkite, girdi, koks 
ten Mickevičius pasivadino save 
vyskupu ir “Ateitis”, tautininkų 
laikraštis, savo spaustuvėje 
spausdina to vyskupo laikrašt- 
palaikį, o čion Rochesteryje gar­
sus tautininkas jį platina par­
davinėdamas po 10c.

Taip kun. J. Kasakaitis papa­
sakojo davatkoms. Kaikada 
musų kunigas moka ir rimtas 
prakalbas pasakyti, net laisva­
maniai giria, bet dabar jiems at- 
monyti žada. Pamatysime, kaip 
išeis.

Lapkričio 18 d. kalbėjo ponia 
Petrikienė. Kalbėjo labai pui­
kiai ir visiems jos kalba patikus. 
Surengė P. L. M. Susivienijimo 
kuopa. Visi kruta. A. L. T. S. 
21 kp. rengia dideles įdomias 1 
paskaitas gruodžio 16 d., 3 vai. 
po piet, Glavecko salėje.

Lietuvis Sandarietis.
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SO. OMAHA, NEBR.
So. Omahos klerikalai perkrik* ■ 

štijo 87 kuopų S. L A.
S. L. A. So. Omaha, Nebr,su­

sirinkime gegužio 13 d., 1917 ne­
sutiko su Centro užmanymu 87 
kuopa parengti Sveikatos ir Ap* 
draudos savaitę su prakalbomis, 
paskaitomis ir tt. Laikas buvo 
paskirtas S. L. A. centro nuo 21 
iki 28 d. spalio ir kiekvienas lie* 
tuvis, rūpinantis ir visuomenės 
darbais, galėjo žinoti ir nežinoji­
mas negali būti pateisinamas. 
Vietinių klerikalų lyderiai, pa­
matyčiam i, kad čia kas nors bus 
pamokinančio (o jie to bijol)/ . 
išgalvojo padaryti apvaikščiojk 
mą parapijos 10 metų sukaktu­
vių ir paskyrė 28 d. spalio, t y. 
paskutinę dienų Sveikatos ir 
Apdraudos savaitės, nors baž­
nyčia yra šventinta rugpiučio 26 
d„ ką vietinis klebonas beabejo
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ATEITIS 3

šluotų atlankyti 
3 niekas jo neat-' 

laifikai vieni su­
kilus jokio atn-

rejetą savaičių 
dėjo eiti silpnyn 
jjo sau vienu 
šaukt: Pauliu, 

e manes, gelbėk 
buvo nustoju 

ė dešinės ra-

kiek atsitasė, j 
tai stipriai ser-1 

i apie myktą I 
žmiršo jį irn I 
Taigi boato I 
note kur gyn- I 
enė, praneškite j 

padėjimą, tegul 
esmini 
ewksburietia 
s 3 metai, kaip 
je su džiovino* j 
, kad nei vienoj 
ra taip apleidi 
ddiniai 
a labdaringa ’ 

rūpinas apie
Pavyzdžiui žy- 

šventei kurie 
uot j narna 
>ms prisiuntė 
dvi bačkasdel 
savo Kalėda į 
kiaušnių, p 
Patrick db- J

i chorą iš 7D 1 
ksmino netik 

; ir visus ligo­
mis irgi gu* 
i greky tani* 
išneka, palin- J 

čius. Tankiai s 
oterjs ir at- 
mtiečiamsir 
ių nori. Fi- t 
ntes irgi at* 
iavo tautie* | 
enkais ir ru­
les neatlan* i 

savųjų ne­
tari sanato* 
d visai be- 
i, nei drau- 
Sanatorijoj 
t savo dra- 
neturėjo iŠ j 
žklausėjo: j 
okiosdrau- j 
ptų. Ligo- 
linas. Pas* j 
»i, kad ga* 
jlų draugi- į 
j drapanas į 

padėkavot I 
te, svetini- į 
ri sušelpti 
nei savąjį 
iri savo - j 
— eik kur į 

s, lenkus ir 1 
t viename 
>agirti: lie* 

kas ginti- 
ažiuoja at* 
Įauginusiai 
igoniui na­
me tai jau 
eka labai

trokš-

, T-

IBR.
perkrik- 

A

Nebr. su* 
., 1917 m. 
įnymu 87 
tos ir Ap­
kalbomis, 
įkas buvo 
ro nuo 21 
ienas lie- 
suomenės 
nežinojį- 

isinamas. 
riai, per­
nors btf 

> bijol), 
aikščioji- 
sukaktu- 
salio, t y. 
katos ir 
ors baž* 
piučio 25 
beabejo

' žinojo. SLA. kuopa pasamdė 
i svetainę dar birželio mėnesyje 
' ir laukė tolesnių paaiškinimų iš 
, centro. Kada jau viskas buvo 
į surengta susirinkime kuopos 

spalio 14 d. gauname užkvieti- 
mą iš parapijos komiteto, kad 
S. L. A. 87 kuopa dalyvautų pa­
rapijos apvaikščiojime. Ap­
svarsčius susirinkime, nutarta 
pasiųst du komitetu nuo kuopos, 
pas kun. Jonaitį, kad išaiškintų 
jam, jog kuopa jokiu budu nega­
li dalyvauti tame apvaikščioji­
me. Bet kunigas su delegatais 
nenorėjo nei kalbėti, turbut ži­
nodamas apie kuopos nutarimą, 
parapijonai rengė savo apvaikš­
čiojimą spalio 28 d. S. L. A. 87 
kp. turėjo paskaitą su vakarie­
ne. Ir Štai “Draugo” No. 264 
slapyvardžiu “Samata” (gal na­
rys tos draugijos, kuri gyvuoja 
apie New Yorką, kad suvienijus 
lietuvius su lenkais po vardu 
"Safnatija”) parašė ‘'Laisva­
maniams ir socijalistams nepa­
sisekė”. . Jis toj savo korespon­

dencijoj pavadino S. L. A. 87 kp. 
laisvamaniais ir socijalistai ne- 
paisydamas to, jog kuopoje pri-

, guli 40 gerų katalikų tame ir du 
kunigo broliai. Toliau “Sama­
ta” (o gal “Sarmata”?) rašo, 
kad socijalistai pradėjo veikti, 
idant užkenkti katalikams ir 
kuodaugiausia jų atitraukti nuo 
apvaikščiojimo. čia yra gryna 
melagystė. Kuopos užmanymas 
apie A. ir S. savaitę dar gegu­
žyje padarytas. Kad tuose va­
karuose buvo dalinamos dova­
nos, tai apie tą visuomenė žino­
jo ir buvo apgarsinta organe 
“Tėvynėje”. Ir dar rašo: “Vie­
nok, kaip girdėti, kad socijalis­
tai nieko nepelnė, nes pas juos 
atsilankė vos 10 tamsių pasekė­
jų.” Tiesa, šimtus dolerių ne­
buvo tikėtasi padaryti ir 87 kuo­
pos nariai negalvojo eiti mal­
dauti ubagišku budu kokios pa- 
šelpos, kaip kad buvo rengiant 
apvaikščiojimą bažnyčios. Kas 
link “tamsiųjų pasekėjų”, tai 
p. “Samata” labai save apgaudi­
nėja: buvo susirinkę į paskaitas 
būrelis gabiausių So. Omahos 
lietuvių, didžiumoje viršininkai 
įvairių draugysčių, net katali­
kiškų. Bet “Sarmata” kalba 
apie tuos šviesius katalikų pa­
sekėjus, kurie salėje po apvaik­
ščiojimo tarpe moterų ir vaikų 
vartoja tokius žodžius, kurių 
spaudoje vartoti negalima. Tai 
tie, p. “Sarmata”, yra šviesus? 
Iš 14 lietuviškų draugysčių ap­
vaikščiojime dalyvavo tiktai trįs 
su 100-tu ypatų. Kad “įlindom 
į skylę”, tai nieko įdomaus, nes 
platindamas supratimą turi pa­
nešti nuostolius. Toliau rašo: 
“Garbė priguli katalikams.” 
Tiesa, jiems garbė, nes nesidavė 
perdaug save išnaudoti ir para­
pija nepadarė tokių gerų pasek­
mių : pelno 75 dol. nors ir mar- 
šuotojai mokėjo po 25 c. už įžan­
gą į svetainę. Vėl rašo: “Dabar 
katalikai juokiasi iš socijalistų 
sakydami “Kas kam duobę ka­
sė, tas pirmutinis į ją įpuolė.” 
Ponas “Samata” turėk sarmatą 
taip meluoti! Bažnyčia neturė­
jo paskyrus dieną apvaikščioji- 
mui gegužės mėnesyje ir kada 
kun. Jonaitis teiravosi apie sve­
tainę, tai savininkas jam pasa­
kė, kad svetainę pasamdė SLA. 
87 kp. visai savaitei. Kas kam 
duobę kasė? Tiesa, sako p. Sa­
mata, kad mes esame nuliūdę. 
Bet kodėl? Dėlto, kad lig šiam 
laikui vietos lietuviai darbavo­
mės išvien, o dabar atsirado 
koks tai vilkas avies kailyje, ku­
ris kelia vienų prieš kitus nea­
pykantą tarpe lietuvių. Kada 
buvo pastatyta bažnyčia 1907 
m., tai 87 kuopa nupirko gerus 
vargonus bažnyčiai, ilgai laikė 
susirinkimus pobažnytinėje sve­
tainėje ir visame buvo sutartis. 
Rašo toliau: “Pilni įspūdžių su 
stipresne viltim katalikai vis 
augštyn kįla ir visur kitų kainuo 
jami, o į socijalistus jokios aty- 
dos nebeatkreipiama.” Tas tie­
sa, kad kįla augštyn, nes jų baž­

nytinis turtas, kaip rašė anglų 
laikraščiuose subatoje, spalio 27 
d., buvo 15.000 dol, o ant ryto­
jaus, nedėlioję, spalio 28 d. — 
30.000 dol. Apie paskutinį turė­
tą paminėta “Drauge” No. 260, 
bet 87 kuopa nėra paminėta, 
nes kuopa nuo svetimtaučių 
draugijų ar svetimtaučių pašel- 
pos neprašo ir prieš darbininkų 
organizacijas agitacijos nevaro, 
kas yra daroma katalikų lyde­
rių. Toliaus rašo: “neužilgo 
gal jau reiks jiems ir pakasinas 
pakelti.” Atsiminkite ką kalba­
te. Klerikalams jau ne vienoje 
šalyje ir ne vieną kartą iškėlė 
pakasinas, ateis laikai, kad už 
tuos jūsų darbus iškels jums pa­
skutines pakasinas, kad nei pėd­
sako neliks, nes juodi jūsų dar­
bai veda prie to. ši korespon­
dencija yra protestu vardan S. 
L. A. 87 kuopos prieš p. “Sąma­
tą”, kurio korespondencija tilpo 
“Drauge”, lapkričio 8 d.

Taigi, p. “Samata”, gal liau­
sies rašinėjęs tokias melagingas 
korespondencijas ir kiršinęs vie­
tinius lietuvius. Tai yra paže­
minantis darbas ir turėtų būti 
gėda taip nesąžiningai daryt.

Vardan S. L. A. 87 kuopos Ko­
mitetas:

Vincas Sabaliauskas, 
Pranciškus Zigmantas, 

Antanas Poškus, 
Kotrina Junevičienė, 
K. Laučius.

WORCESTER, MASS. 
ALT. Sandaros prakalbos.

Lapk. 25 d. ALTS. 16 kp. pa­
rengė prakalbas. Kalbėto j um 
buvo “Ateities” redaktorius J. 
Strimaitis iš So. Bostono, Gerb. 
J. Strimaitis labai įdomių ir 
svarbių dalykų papasakojo wor- 
cesteriečiams. Jis apipasakojo 
gyvenimo bėgį ir.kaip gyveni­
mas iššaukia pačius žmones rū­
pintis savo reikalais, kad parti­
jos yra reikalingos, kad jų kova 
naudinga, jei tik rimtai ji veda­
ma, nes tuom stiunėjama žmo­
nės prie pirmynžangos. Jis to­
dėl, nurodė žmonėms prigulėti 
prie rimtų organizacijų ir aiški­
no ALTS, pradus ir kuo skiriasi 
ši partija nuo Įeitų dviejų. An­
troje kalboje aiškiai papasakojo 
apie Lietuvos Laisvės reikalą 
ir kaip kas jį remia, apie Rusi­
jos Revoliuciją ir netvarką, 
žmonės labai domei klausėsi 
kalbos, sekė kiekvieną mintį lig 
galo. Publika užsilaikė ramiai. 
Pabaigoje buvo duodami klausi­
mai, į kuriuos kalbėtojas at­
sakė taip, kad klausėjai neturėt* 
jo daugiau nieko primest ir tu­
rėjo nutilti, nors gana jiems no­
rėjosi sukritikuoti.

Uždarius prakalbas socialis­
tai labai prastai pasirodė, nes 
staugė, triukšmą darė ir t. p., 
lead net gerb. Neveckas turėjo 
juos malšint. Visgi dar matyti 
kai-kurie netoli nuo beždžionių 
d-jos stovi.

P. Jasiunas.

IV.

Pereitą kartą kalbėjome apie 
antrą sva-Lią kultu'mę poziciją. 
— apie sp< tdą. Išrovėme, kaip 
klerikalai iaisifikuoja tą dili 
kultūros įrankį savo ■ tikslams 
gina internacijonalos Rymo baž­
nyčios reikalus, stengiasi tiems 
reikalams išnaudoti lietuvių 
tautą — liaudį ir dergia visus 
tuos, kurie vien tos liaudies rei­
kalams atsidavę.

Dabar pakalbėsime apie tre­
čią kultūrinę poziciją.— apie 
mokyklą. Mokykla yra jaunų­
jų kartų auklėjimo priemonė. Gi 
auklėjimas, pasak minty to jaus 
Kanto, turi tokią, svarbą, kad 
jis tik žmogų ir padaro žmogu­
mi. Ir kokis ouklėjimas yra — 
tokiu padaro žmogų: geras auk­
lėjimas padaro gerą žmogų, blo­
gas auklėjimas padaro blogą

Lietuvos kultūros reikalai

žmogų, žmoniškas, t. y. drau­
gijinis, arba humąninis auklėji­
mas padaro žmo^ų draugišku, 
prakilniu, doru, liberaliu. Sko- 
lastinis, dar kitaip vienuolijinis 
auklėjimas padaro žmogų atsi­
davusiu vien bažnyčiai ir 
kunigijai. Jėzuitai, tie se­
ni ir. išmėginti politikai, 
nuo senai suprato auklėji­
mo svarbą ir, norėdami išauklė­
ti paklusnią bažnyčiai ir popie­
žiui visuomenę, visur plakėsi au­
klėti jaunuomenę. Ir lietuvių 
klerikalai nuo pat pirmo jų pa­
budimo Lietuvoje stengiasi pa­
imti jaunuomenės auklėjimą į 
savo rankas. Tokiu budu atsi­
duria “Saulės”, “žiburio” ir 
“Ryto” mokyklos jų rankose. 
Ir pažiūrėkime ar jie tose moky­
klose stengiasi išauklėti stip­
rią kunu ii’ dvasia ir žinojimu 
jaunimą. Jie ten kala maldin­
gumą, paklusnumą kunigijai ir 
bažnyčios vyresnybei. Jie šel­
pia labiausiai tuos mokinius, ku­
rie atsidavę labiausiai kuni­
gams, nors moksle butų ir nega­
bus. Jie persekioja visus moki­
nius, kurie nors ir gerai mokin­
tus], bet nenori būti dvasiniai 
kunigų vergai. Jie duoda pini­
gų ii; pašalpos tiems studen­
tams, kurie išanksto pasižada 
ginti kunigus ir intemacijonalę 
Rymo bažnyčią —■ reiškia jau 
išanksto parsiduoda kunigams 
ir visą gyvenimą esti klebonijų 
priepenomis. Turėdami tokią 
gerą pradžią, musų klerikalai, 
jau dabai* pienuoja, kaip pairu­
ti į savo rankas mokyklas lai­
svoje Lietuvoje. Tam tikslui 
jie plakasi prie mokytojų ir tuos 
stengiasi šokdinti pagal savo 
dūdelę. Seniau, baudžiavos lai­
kais, kuomet ponai buvo visoga- 
liais liaudies valdytojais, kuni­
gai prirodinėjo iš sakyklų žmo­
nėms, kad “mužikams-klapams” 
mokslo nereikia. Dabar, pama­
tę, kad nuo mokslo negalima 
žmones atbaidyti, tai stengiasi 
mokslą taip pakreipti, kad . jis 
butų naudingas jezuitiniai — 
ryminiai jerarchijai. Ir reikia 
tik Lietuvos liaudžiai ir jos ge­
riausiai daliai —- pirmeiviniai 
visuomenei apsileisti, tai pama­
tysime, kaip musų jaunoji kar­
ta bus intemacijonalių klerika­
lų ir jėzuitų vergais ir visą Lie­
tuvą su jos turtais ir ištekliumi 
padės po jėzuitų kojų. ;

Auklėjimas šiandien pas vi­
sas tautas dalijasi į tris laips­
nius: pradedamąjį, vidurinįjį ir 
augštutinįjį. Pradedamasis au­
klėjimas turi tikslą išmokyti 
žmogų skaityti ir rašyti ir duoti 
jam žinių, reikalingų kasdieni- 
nam jo gyvenimui ir užsiėmi­
mui. Vidutinis auklėjimas tu­
ri tikslą prirengti ir duoti žinių, 
reikalingų augštesnėms profesi­
joms, o augštutinis auklėjimas 
— prirengti žmogų prie kokios 
augštesnės profesijos, kaip pa- 
vyzdin: daktarystės, advokatū­
ros, inžinerijos ii’ t.t. Visus 
tuos tris auklėjimo laipsnius į- 
vairios tautos ir valstybės yra 
nelygiai sutvarkę: yra valsty­
bių, kuriose beveik visi trįs auk­
lėjimo laipsniai palikta priva­
čiam aprūpinimui, (Anglija, iš- 
dalies), yra valstybių, kuriose 
vienas ai* du pirmuoju laipsniu 
yra valstybės rankose, augštuti­
nis laipesnis paliktas privačiai 
inicijatyvai (Suv. Valst.). Yra 
pagalios, valstijų, kurių visus 
tris auklėjimo laipsnius aprūpi­
na pati valstybė (Franci j a). 
Pirmuoju du budu yra labai pa­
togiu kunigams: jie ten užgro­
bia auklėjimą į savo rankas ir 
pristato visokių šventųjų vardų 
mokyklų, seminarijų, institutų, 
kolegijų ir net universitetų, o 
pastarasis būdas, kur valstybė 
pati aprūpina visą žmonių auk­
lėjimą, ten kunigams nieko ge­
ro nežada.

Kuris iš tų trijų būdų geres­
nis, tai aišku kiekvienam, kad 
trečias. Todėl pirmu didžiu 
pirmeivines visuomenės uždavi­

niu auklėjimo klausimas laisvo­
je Lietuvoje turi būti stovėji­
mas už tai, kad visi trįs auklėji­
mo laipsniai butų pačios valsty­
bės aprūpinami.

Bef; ir valstybės mokyklose 
auklėjimas priklausys, nuo to, 
koki bus mokytojai. Maža nau­
da bus iš tokių valstybės moky­
klų, kuriose mokytojaus kleri­
kalams parsidavę mokytojai. 
Jie vistiek stengsis išauklėti ak­
lą bažnyčios galvų paklusnumą 
jaunuomenėje. Todėl antras 
svarbus dalykas auklėjimo su­
tvarkyme laisvoje Lietuvoje, 
kad mokytojai butų progresy­
viai, neklerikalai žmonės. Tam 
reikia, kad juodaugiau pirmeivi­
nes inteligentijos eitų mokyto­
jauti ii- kad savo jaunuomenę 
leistų į mokytojus.

Lietuvos mokyklos turės būti 
sutvarkytos taip, kad jose butų 
mokoma ne vien mokslo dalykų, 
bet ir praktikos darbų, tai yra 
amatų. . Amatų mokytojai gali 
būti progresyviausi žmonės, by 
tik jie mokės amato, štai kodėl 
taip svarbu visiems gero noro 
ii’ geros valios lietuviams moky­
tis amatų. ' štai kodėl musų į- 
žvalgesni žmonės šaukia moky­
tis amatų, amatų ir amatų.

Laisva Lietuva su 5 milijo­
nais gyventojų, reikalaus 5 tūk­
stančių pradedamųjų mokyklų 
(skaitant po vieną mokyklą ant 
1 tūkstančio gyventojų) su 6 
ar 7 tūkstančiai mokyojų; 250 
vidutiniųjų mokyklų (skaitant 
po vieną vidutiniąją mokyklą 
ant 20 tūkstančių gyventojų) ir 
5 augštutinių mokyklų (skai­
tant po' vieną augštutiniąją mo­
kyklą ant 1 milijono gyvento­
jų) . Vidutiniomsioms mokyk­
loms reikės apie 1,000 mokyto­
jų, augštutiniomsioms apie 100 
profesorių. Tai yra pozicijos, 
kurias Lietuvos liaudies valia 
turėtų užimti vien jos reikalams 
atsidavę žmonės, t. y. pirmeivi- 
nė Lietuvos inteligentija, o ne 
kokiems ten intemcijonalams, 
koki jie nebūtų 1

V. Valenlėlis

Užimtoje Lietuvoje.
(Tąsa iš “At.” 48 num.)) 

Retai, labai retai teatsitinka, 
kad nelaisvį vokiečių žandarams 
išduotų. Pataria kur ir kaip ei­
ti, kad žandarų išsisaugojus. 
Baisiai neapkenčia žandarų, šel­
pia, kiek galėdami Belaisvius — 
pabėgėlius.

Blogai Vilniaus gubernijoj — 
žmones bėdinesni ir tamsesni; 
nekenčia Belaisvių — tuoj išduo­
da žandarams. Net patįs saviš­
kius išduoda vokiečiams, jei kas 
sušelpia nelaisvį; žmones, dau­
giausia tenai lenkai įgąsdinti 
žandarų, patįs savųjų bijo. Mes 
Belaisviai — pabėgėliai gerai tą 
žinom, todėl labiausiai slapstė- 
mės IX) Kauno guberniją. Ačiū 
lietuviams! Mudu rasi butume 
žuvę, jei ne vienas lietuvis, kurs 
mudu paslėpė nuo žandaro, pa­
rodė kelią ir duonos kelionei da­
vė. Vokiečiai smarkiai baudžia 
už šelpimą Belaisvių — už pa- 
valgdymą Belaisvio 500 markių 
pabaudos ar kalėjimas. Lietu­
viai baisiai nekenčia vokiečių ir 
jų žandarų; laukia, kada juos iš­
vaduos rusų armija. Jei dar šią 
žiemą reikės po vokiečiu kentė­
ti, tai nežino, kaip gyvi beišlik- 
šią.

Nors užderėjimas laukuose 
puikus, bet vargšai lietuviai ži­
no, kad jiems už jų prakaitą tik 
džiaugtis galima, o naudotis ne­
teks. Akylus vokiečių žandarai 
viską žiną, viską užsirašę. Turi 
užsirašę, kiek vištos viščiukų. 
Užaugus javams žandaras bus, 
kaip čia buvęs, ir ims sau, kiek 
norės, palikdamas ūkininkui 
trupinius, liekanas. Kol nebus 
javai iškulti vokiety s, kaž kaip 
jį spaustų — visokiomis jėgo­
mis laikysis. Tokiu budu jie iš 
žmonių viską atima viščiukus, 

paršiukus, kiaušinius, avių vil­
nas. Buvo prisakyta nupjauti 
trumpai visiems arkliams uode­
gos, o ašutus pasiėmė be užmo- 
kesnio. Visi arkliai be uodegų. 
Vienas ūkininkas pasėjo de­
šimts tabako diegų. Tai jam 
pasakė — augink — už darbą 
vieną diegą pasiimsi sau. Jei ko 
neatima, tai už tą reikia jau 
duoklę mokėti. Reikia mokėti 
už laikymą arklių, karvės, kiau­
lės. Už palaidą šunį mokama 
10 rublių, už pririštą 5 rubliai, 
už katę 5 markės, už vištą 1 ma­
rkę. Kiekviena šeimyna turi pa­
ti savo žemę dirbti. Dvarų že­
mė gi nelaisvių dirbama, o lietu­
vių nevaro. Tik šventadieniais, 
kada žmonės švenčia, tai žanda­
rai gaudo vyrus ir varo tada į 
dvarą pasidarbuoti. Tankiai da­
ro medžiokles po bažnyčias, ka­
da tenai susirenka melstis. Jau­
nesnius vyrus tai suima ir prie 
darbo stato. Varomi lietuviai 
plentų dirbti, kelių taisyti, prie 
gelžkelio, buvo vežami net į Vo­
kietiją. Už darbą nieko nemo­
ka. Bet su jais beveik nieko vo­
kiečiai negali padaryti — bėga, 
kas gyvas ir slapstosi po miš­
kus, kaip ir Belaisviai — pabė­
gėliai.

Kada žmonės ką nori parduo­
ti valgomų daiktų, tai ar turi 
slapstytis, nes pardavinėti už­
ginta, o jei turi ką atliekamo — 
atiduok vokiečiams. Todėl gy­
venimas miesteliuos tur būti dar 
sunkesnis. Bet mudu nebuvome 
niekur užėję, bijodami žandarų. 
Bet tur but paslapčiomis šį tą 
nusiperka. Važinėti iš vienos 
vietos kiton uždrausta.

Nelaisvių — pabėgėlių pilni 
Lietuvos miškai, ypač Kauno 
gubernijos. Beveik visi jie gin­
kluoti vokiečių ar rusų šautu­
vais. Nelabai jie bijo, net vo­
kiečių žandarų. Reikėtų viso 
bataliono kariuomenės, kad juos 
suvaldyti. Nakvoja jie miškuo­
se iškastose duobėse, ir tankiai 
net ūkininkų pirtyse. Naktį pa­
statoma , ginkluota sargyba. 
Maitinasi visi iš vietinių gyven­
tojų rankų, ačiū lietuvių geru­
mui. Už tai padeda jiems dar­
buotis laukuose — šieną pinuti, 
mėšlus vešti ir t. t. Jei, pavyz­
džiui prireikia Belaisviams taba- 
kos, tai eina visu buriu į mieste­
lį ir parsineša. Vieni eina krau- 
tuvėn, kiti iš oro daboja. Taip 
buvo Konstantina vos miestely: 
nelaisvių būrys atėjęs į mies­
čiuką suriko — ura, visi žanda­
rai išbėgiojo. Gavę ko reikia — 
išsinėšino atgal į miškus. Lau­
kuvos miestelis buvo sumanytas 
užpulti, kad suimti vokiečių vir­
šininką ir žandarus. Nelaisviai 
ant jų įpykę už tai, kad tie vo­
kiečiai perdaug aštriai elgdavęsi 
su lietuviais, kad duodavo nelai­
sviems maisto. Lietuviai gi vi­
sai nekalti, nes, jei jie ir nenorė­
tų duoti, tai butų priversti tą 
padaryti, kada iš jų reikalauja 
ginkluotas nelaisvis — pabėgė­
lis. Nelaisviai taipgi tariasi ne­
duoti vokiečiams grudų, kada 
jie mėgins veštis atėmę iš Vieti­
nių gyventojų.

Vokiečiai matomai visai nesi­
rūpina šiuo užimtu kraštu, jie 
tur but nusimano, kad jis jiems 
galų gale neteks. Kas buvo su­
griauta, tai ir tebėra lig \ šiol. 
Matėva apdaužytą Šiaulių baž­
nyčią, stogu nuplėštu.

Kai kur yra naujų kelių pra­
tiesta ir plentų padaryta. Apie 
Šiaulius vokiečiai stiprina pozi­
cijas ir matomai tenai tik laiky­
tus, jei juos pradėtų rusai vyti. 
PatWįs vokiečiai kalba, kad jie 
atsitrauksią lig Šiaulių, Ventos, 
Kauno, kad savo frontą susiau­
rinus. Visame tarpe nuo Šiau­
lių iki dabartinių pozicijų jokių 
apkasų nesą ir nedaroma.”

štai ir viskas, ką tiedu rusų 
kareiviu papasakojo. Visą tai 
aš atpasakojau nieko neprideda­
mas nei atimdamas.

Iš šito pasakojimo bent vienas 
dalykas visai aiškus, kad musų

“ATEITIES” KELIAUJANTI

Agentai.
A. Zdažinskas

įgaliotas “Ateities” Koopera­
cijos B-vės agentas, darbuojasi 
New Havene, Conn, ir apielin- 
kėje.

A. Zdažinskas priima “Atei^ 
ties” prenumeratą, kolektuoja 
senųjų skaitytojų, priima užsa­
kymus ant knygų ir pardavinė­
ja knygas, priima darbus “Atei­
ties” spauustuvei, apgarsinimus 
ir t. p.

Visų musų SKAITYTOJŲ 
PRAŠOME PRIGELBĖTI P. A. 
ZDAŽINSKUI JO DARBE, nes 
“Ateities Koop B-vė” atsako.

“Ateities” Administracija.

Julius Acus
keliaujantis “Ateities Koop. 

B-vės” įgaliotas agentas dabar 
darbuojasi SHENANDOAH, 
PA. IR JO APIELINKĖSE. 
Prie jo galima užsisakyti “Atei­
tį”, atnaujinti prenumeratą, 
jam įduoti pajieškojimus spau­
dos darbus ir pagarsinimus, už­
sisakyti per jį knygas, ir t.t.

Musų skaitytojų prašome jam 
prigelbėti darbuotis “Ateities** 
labui.

“Ateities” Administracija.

Kastantas Demikis
“Ateities Koop. B-vės įgalio­

tas agentas darbuotis Wilkes 
Barrėje, Kingstone, Edwards- 
villeje, Pittstone, Scrantuose, 
Pa. ir šitų miestų apielinkėje.

Jis užrašinės “Ateitį”, priimi­
nės darbus, pardavinės knygas 
ir užsakymus rinks “Ateities”1 
knygynui, priima apgarsinimus. 
VISŲ SKAITYTOJŲ PRAŠO­
ME PRIGELBĖTI P. K. DEMI- 
KIUI JO DARBE. Ateities 
Koop. B-vė atsako už jo darbus.

“Ateities” Administracija.

Jonas Indilas
“Ateities” Kooperacijos B-vės 
Įgaliotas agentas dabar lankosi 
CONNECTICUT VALSTIJO­
JE: Hartford, So. Manchaster, 
New Britain, Waterbury, Bris­
tol, Union City, Ansonia, Nau­
gatuck, Bridgeport, New Haven 
ir bus kitose vietose.

Mes prašome musų skaityto­
jų ir draugų pagelbėti p-nui J. 
Indilui darbuotis literatūros pla­
tinime.

PER P. J. INDILĄ GALITE 
USISAKYTI KNYGŲ, LAIK­
RAŠTĮ, PADUOTI DARBUS, 
PAJIEŠKOJIMUS IR T. P. Už 
jo darbus mes atsakome.

“ATEITIES” Administracija.

ŠIS-TAS.

Jeigu nenori palikti turtuoliu 
tai buk kaimynu turtuolio.

Išlavintas ir doras žmogus vis 
galvoja, o tuom laiku nedoras 
tamsuolis pelnosi.

Klaususis apturi vieną gėdą, 
o atsakėjas dvi.

Juokdarys visuomet linksmas, 
o apšviestunas protarpiais susi­
rūpinęs.

broliai, Lietuvoje likę gyvena 
baisiausiose sąlygose; jie betei­
siai — jų tik tas neskriaudžia, 
kas tingi tą daryti. Lietuvių pa­
dėjimas — tarp kūjo ir prieka­
lo. Iš vienos pusės stovi įnir­
šęs vokiečių žandaras, iš antros 
pusės — alkanas ir ginkluotas , 
nelaisvis — pabėgėlis, še tai ir' 
gyvenk!

Povilas žadeikis.
23/VD--17.

(Pabaiga)



4 ATEITIS

“ateiti^
•M W. Broadway, So. Boaton, Man.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankrai- 
■iai turi būti su autoriaus paraiu ir 
—Tt-sžu. Rankraščius Redakcija tai- 
•a ir trumpina sulig savo nuožiūros, 
netinkantieji spaudai smulkesnieji 
taftai (korespondencijos, eilės ir p.) 
Vaikinami ir autoriams negrąžinami.

ar tarybą klerikalų srovė nori 
turėti daugiau vietų, negu kita 
kuri srovė. Taip, yra paduota 
klerikalų propozicija, kad vei­
kiant su tautininkais klerika­
lų įeitų 7 žmonės, o tautininkų 
tik 5. Gi tautininkų srovė rei­
kalauja, kad nuo visų srovių įei­
tų po lygiai atstovų. Socijalis­
tai kol kas nuošaliai tų tarybų 
stovėjo, bet reikia tikėtis, kad 
jie paremtų tautininkų duodamą 
propoziciją. Gi žmonės, kurie 
stovi toliau musų viešojo gyve­
nimo centrų ir politiškame gy­
venime nėra įsigilinę, mano, kad 
reikia tik susivienyti ir tiek, o 
kam čia tos proporcijos, kokią 
ten svarba turi, ar bus suteikta 
srovėms penkios ar visoms ly­
giai vietų, ar kuriai ir penkių 
mažiau. Dabar, girdi, yra taip 
svarbus bendras srovių veiki­
mas Lietuvos Laisvės išgavime, 
kad nei tarimosi negali būti, tik 
reikia eiti ir dirbti.

0 ištikro tai taip negali būti, 
čia, taipgi neturime žiūrėti, ko­
kią intaką kuri srovė turi žmo­
nėse (minioje), kiek kuri yra 
aukų surinkus, kaip, kur ir ka­
me kiuri srovė veikė, arba spręsti 
kuri iš tų srovių naudingesnė ir 
sulig to jau skirti vietas į bu­
siančią tarybą, bet turime žiū­
rėti šiandien, kad toji Taryba ar 
kas ji butų, turi būti sudaryta 
tokia, kad visų srovių lietu- 
viai-žmones turėtų tenai atsto­
vus ir kad kiekvienos srovės 
atstovų butų lygi pajiega ir ly­
gios teisės ir pareigos. 
Taip sudaryta t bendroj i tautos 
įstaiga turi būti dėlto, kati šian­
dien mum reikalinga kiekvieno 
žmogaus darbas, parama ir pri­
tarimas, kurie gali būti tik ta­
da nuoširdus ir naudingi, jeigu 
jis (žmogus) jausis tam bend­
ram veikime lygus su kitais, bet 
neskriaudžiamas ir tik tokiu bu- 
du visos tautos bendros pajie- 
gos bus pasuktos ir sutrauktos 
prie didžiausio ir svarbiausio 
darbo.

Ir kaip mes šiandien ne žiūrė­
sime į musų viešąjį gyvenimą, 
mes prieisime prie vienos kon- 
kliuzijos, kad musų kiekviena 
srovė turi visuomenėje gana di­
delį pritarimą ir, kuri kur pra­
sideda ir kur baigiasi, rubežių 
dar neturime pastatę: skirsty­
masis į sroves neužbaigtas, bet 
vos prasidėjęs. Antra, mes ra­
sime, kad kiekviena srovė yra 
gana galinga dar tik nedidelia­
me žmonių būrelyje, o kiti, tai 
dar tik pritariantis elementas, ir 
liuosai pasiduoda ir vienai ir an­
trai ir trečiai srovei ir kitais žo­
džiais sakant, tai yra ariergar­
das iš kurio papildomos pirmu­
tinės eilės arba srovės, ir tokių 
yra didžiuma. Taigi ir atstova­
vimo musų visuomenės reikalu 
kalbant, mes turime į visa tai 
atmerktomis akimis pažiūrėti 
ir mes turime prieiti, kad di­
džiumos reikalavimus negali 
šiandien išreikšti nei klerikalai, 
nei socijalistai, nei tautininkai, 
bet tik bendrai jų visų sudaryta 
koalicija pamatu lygus su lygiu. 
Taipgi negalėtų didžiumos pa­
tenkinti nei tokia koalicijinė Ta­
ryba, kurioje butų nė lygus sro­
vių atstovavimas.

Bet taipgi turime mes neuž­
miršti ir dar vieną svarbų daly­
ką, tai kad bendrame darbe rei­
kalingas tolerantiškumas ir ger­
bimas kito žmogaus arba kitos 
srovės skelbiamų idėjų. Jeigu 
mes gerbimą kitų idėjų gale tu - 

l me- išlaikyti, tuomet ir toji vie­
nybė galėtų prasitęsti kiek ilgė­
liau. Todėl be minėtos sąlygos, 
kad butų prie bendro srovių 
bendradarbiavimo sudaryta ta­
ryba iš lygaus skaičiaus atsto­
vų nuo srovės, taipgi kad by ku­
rios srovės atstovai susilaikę 
nuo balsavimo galėtų tarimą ve­
tuoti, o susilaikant daliai vienos 
kurios srovės atstovų tarimas 
galėtų įeiti galėn, vienok su pa­
žymėjimu kokios srovės tarė ir 
kurie atstovai susilaikė.

Už tokius tarimus, žinoma, at­

ATEITYJE nuo šio numerio 
pradėsime spausdinti gana įdo­
mų ir vienintelį savo rūšies 
raštą lietuvių literatūroje “Jė­
zuitai.” Jame gana daug paduo­
dama faktų apie jėzuitų veiki­
mą, jų tikslus, jų suloštą rolę 
pasaulinėje politikoje ir Lt. 
Knygelė užsitarnauja visų ypa­
tingos domos.

Be jos “Ateityje” pradėsime 
tuojau spausdinti dar “Lietuvos 
Istoriją” ir “Rusijos Revoliuci­
jos istoriją.”

Pirmoje knygelėje bus apra­
šytas lietuvių tautos politinis 
greta ir kultūrinis vystymasis 
nuo seniausiųjų laikų ligšiol, 
priede dar bus tas, kad bus ap­
rašytas veikimas ir lietuvių ko­
lonijų: Suv. Valstijų, Argenti­
nos, Anglijos, Afrikos, Azijos 
(Sibiro ir k. ir Lt Tai taipgi 
bus įdomus raštas.

“Rusijos Revoliucijos Istori­
joj” įeis Rusų tautos kovos su 
caru istorija nuo seniausių laikų 
ligi paskiausių jų. Veikalai bus 
papuošti ir paveikslais.

Ateities Kooperacijos B-vė 
jau šituos raštus yra nupirkus ir 
mano tuojau juos spausdinti 
“Ateityje.” Tat šita naujiena 
musų skaitytojai turėtų nema­
žai nudžiuginti. Musų koopera­
cija jau imasi už tikro kultūros 
darbo ir jį dirbs.

Skaitytojai ir draugai “Atei­
ties” taip-pat turėtų prisidėti 
prie šio didelio ir sunkaus dar­
bo, kurio imasi “Ateities Koope­
racijos B-vė”! Skaitytojai ir 
draugai “Ateities” turėtų tuoj 
šitą nauja žinia pasidalinti su 
savo kaimynais, pažįstamais ir 
draugais ir tuojau prisidėti prie 
kooperatyvio veikimo su “Atei­
ties” B-ve, nes bendrai dirbda­
mi galime padaryti didelį ir nau­
dingą darbą.

Tat kviečiame Jus prie darbo: 
kas platinkite “Ateitį”, kas tu­
rinti ištekliaus prisidėkite prie 
**Ateities Koop. B-vės”, kas pa- 
pirkdami knygų iš “Ateities” 
knygyno, kas suteikimu darbo 
“Ateities” spaustuvei ir t. p. 
Dabar ateina Kalėdos ir yra pa­
pročiu suteikti dovanas, tat su­
teikite dovanų savo draugams 
ar pažįstamiems “Ateitį” užsa­
kydami ant metų.

Taigi prie, darbo!

LAIŠKAI MAŽOSIOS LIETU­
VOS INTELIGENTŲ.

J. Strimaitis, “Globos” įgalio­
tas atstovas Amerikoje, šiomis 
dienomis gavo iš “Globos” be­
laisvių iš Mažosios Lietuvos ke­
turis pakelius laiškų, tarpe ku­
rių yra ir M. Jankaus buvusio 
“Aušros” leidėjo didelis pluoš­
tas laiškų. iTe laiškai rašyti iš­
trėmime ir labai puikiai apsako 
tremtinių gyvenimą. Nuo sekan­
čio numerio pradėsime spaus­
dinti “Ąteityje”.

SROVIŲ BENDRADARBIAVI­
MO KLAUSIMU.

Jau kažkurių kolonijų vadai 
pradėjo kalbėti apie bendrą sro­
vių bendradarbiavimą kai-ku- 
riuose, visiems bendruose, musų 
tautos reikaluose. šį reikalą
anuosyk ’’Ateitis” pakėlė ir
nurodė kame mes galėtume 
bendrai su visomis srovėmis 
bendradarbiauti. Taigi šį kartą 
pasisakysime ir kaip mes mato­
me butų reikalas sutvarkyti bei 

» suderinti tasai sutartinas veiki­
mas. Kaip visame, taip ir šia- 
me visų srovių bendradarbiavi­
mo klausime yra įvairių nuomo­
nių. Srovės žiuri, kad kuri iš 
jų tame darbe gautų pirmeny­
bę, t. y. kad sudarant bendrą 
veikimo reguliavimui komitetą 

sako tų srovių atstovai, ir tos 
srovės, kurių balsais nutarimas 
priimtas ir susilaikiusi srovė pa­
silieka ištikima savo principams 
ir išvengia nepageidaujamo 
kompromiso ir gali pasilikti ta­
ryboje toliau. Jeigu šitos sąly­
gos nepriėmus pradėtume veik­
ti, tai tos bendros tarybos die­
nos butų suskaitytos ir vėla 
mes pasiliktume kas sau.

Ir mes pilnai pritardami šitai 
dalinai vienybei ir koalicijiniai 
Tarybai, kuri butų sudaryta tik 
pamatu lygus su lygiu, mes 
visiškai nepritariame tautinin­
ku vienybei su klerikalais, ka­
dangi nematome jog tuo susivie­
nijimu butų galima atsiekti mu­
sų tikslas, įsteigti įstaigą, kuri 
galėtų kalbėti visų lietuvių var­
du ir taip-pat mes su jais susi­
vienydami užkirstume kelią de­
mokratiniam judėjimui, bet pri- 
remtume jų (klerikalinį), kuris 
yra šiandien griežtai priešingas 
musų programo principams ir 
eina prieš demokratinę visuome­
nę (užgauliodamas sąžinės Ii uo­
sy bės pradus ir k.). Vienytis 
su socijalistais mes pritariame, 
bet tik tuomet, jeigti jie mum 
užtikrintų, kad tautos klausime 
jie stovės už Lietuvos savisto­
vybę, ir savo taktikoje eis prie 
Lietuvos laisvės kūrimo, ir nesi­
drovės tai viešai skelbti pasau­
liui, kaip tą daro kitų tautų so­
cijalistai. Daugiau mes vertės 
dedame bendram visų trijų sro­
vių bendradarbiavimui ir jo pa­
geidautume įvykstant.

Apžvalga.
LATVIAI REIKALAUJA 

AUTONOMIJOS.
“Latvių Darbininkų Tarybos 

posėdyje 27 d. liepos Rusijoje 
buvo priimta rezoliucija reika- . 
laujanti :■ sutaisyti iš dalies Vid­
žemės, Kuršo ir Vitebsko guber­
nijų vieną autonominę Latviją 
su atskiru seimu, renkamu slap­
tu, visuotinu, tiesiu, lygiu ir 
proporcijonaliu balsavimu. Kra­
što valdiškose įstaigose, mokyk­
lose turi būti įvesta latvių kal­
ba. Latvijos autonomijos pro­
jektas turi būti tuoj aus susta­
tytas ir įvykdintas nelaukiant 
centralinės valdžios parėdymų.”

Latviai darbininkai, žinodami 
ką darė praeityje vokiečių baro­
nai Latvijoje, nori autonomijos 
Rusų respublikoje; reikalauja 
latvių kalbos valdžios įstaigose 
ir mokyklose — žodžiu stovi už 
savo šalis reikalus. O ką daro 
lietuvių darbininkų taryba? Dar 
ligšiol nežinia tikrai už kokią ji* 
valstybinio Letuvos gyvenimo 
formą stovi.

PURVINI DARBAI.
Įsisiūbavusios partijiniame 

keršte Rusijos lietuvių partijos, 
galvotrūkčiais eina prie tokių- 
pat darbų, kaip kalbėtojų sumu­
šimas, nedavimas jiems kalbėt ir 
panašių, kurių nuo senai jau pa­
sitaiko Amerikos lietuviuose ir 
kuriais biaurisi geresni žmonės 
ir čia. Anava “Santaros" num. 
34 gerb. J. Kasiulaitis pasakoja, 
kaip kun. BariseviČius sukurs­
tęs minią ir sukėlęs ją taip, kad 
kaltą ar nekaltą, bet by tik 
kitaip manantį žmogų, negu- ku­
nigai — klerikalai, vos neapdau­
žė viename susirinkime.

Tiems klerikalams lietuviams 
čia ir ten galima pasakyti: “ge­
rai! sėkite tokią sėklą, kaip ap- 
daužymas, nudurimas peiliu 
žmogaus, tai tada — nors ją pa­
tys pjausite!

BOLŠEVIKAI IR RYMO 
KLERAS.

Kada užeina koki nelaikai, tai 
iš pakampių, išeina į aikštę toki 
gaivalai, kurių normaliu laiku 
nebuvo matyti. Kuomet šioje 
karėje didžiausios žmonių paj le­
gos susikirto mirtinoje kovoje 
ir, nutekėjusios krauju, bevie-

kiai nuleido rankas, /tai į pasau­
lio areną išėjo bolševikai ir Ry­
mo kleras, kurie prieš karę ir jos 
pradžioje buvo visai subankru- 
tiję įtakoje į žmones ir vieni ir 
antri stoja tautų taikintojais ir 
taikos nešėjais. Na, ar ne liki­
mo juokas: pasirodė, kad bolše­
vikai ir Rymo dvasininkija da­
bartės pilnai sutaria. Tik skir­
tumas tas: ką bolševikai jau pa­
darė Rusijoje, tą Rymo popieži- 
ja norėjo padaryti Italijoje! Bet 
užtekėjus taikos saulei tie gai­
valai nulėks į tuos pas pakam­
pius iš kurių išlindo!

KAIP ŠAUKI, TAIP 
ATSILIEPIA.

Vienas klerikalų laikraštis ra­
šo: Socijalistų pabludimas ir ne­
apykanta į kunigus taip bjau­
ri, kad visa tai juose gyvuoja 
net didžiausių ir skurdo metu.” 
O kunigu meilė į socijalistus to­
kia didi, kad pritruko lietuvių 
kalboje “gražiausių” žodžių so­
čijalistams vadinti, nes jau nu­
sibodo visiems girdint vienus ir 
tuos pačius visą laiką kartojant.

AR REIKIA VIENYBĖS SU 
KLERIKALAIS?

Iš privačių laiškų ir laikraš­
čių girdime, kad Brooklyno ir 
New Yorko vidurinės srovės vei­
kėjai jau kaip ir galutinai susi­
tarė . su klerikalais “vienybės” 
klausime ir ketina įeiti į Tautos 
Tarybą, sutikdami paimti 5 vie­
tas iš 12-kos. Kiek, matyti, tai 
klerikalų laikraščiai neva dar 
zurzendami ant laisvamanių, 
kad daugiau sau vertės prida­
vus, džiaugiasi, kad, jų manev­
ras jau nusisekė ir vidurinę sro­
vę pasiseks jiems visai iškrik- 
dinti. Tatgi, mes turime pasi­
klausti savęs, ar mes norime to­
kios vienybės, kurią sudaro tik 
dvi srovės ir dar viena srovė 
turi nusilenkti prieš kitą ? Mums 
'rodos, kad mes norime visų lie­
tuvių vienybės — su visomis jų 
srovėmis ' ir vienybės ramiam 
Bendradarbiavimui, o ne tam, 
kad viena srovė lenktųsi prieš 
kitą ir stengtųsi pasiduoti kitai., 

Mes šitokiai vienybei griežtai 
priešingi esame! Kada Sandara 
ačiū N. Angį, sandariečių pasi­
darbavimui pradėjo stiprėti, tai 
Brooklyno vadovai vėl nori iš- 
krikdinti ją? Mes žinome, ką tai 
reikš ta pseudo-vienybė su kle-, 
rikalais! Reiškia, kad klerikalai 
mus, vidurinę srovę šmeiž po sa­
vo laikraščius ir niekins kaip 
per Lietuvių Dieną, o musų va­
dovai reikalaus nuo savųjų laik­
raščių, kad apie brolius “katali­
kus” nieko nesakius, nes gali 
taip reikalinga vienybė suirti!

Mes tokiai vienybei neprita­
riame ir kviečiame visus Ame­
rikos sandariečius nepasiduoti 
klerikalų klastai, o darbuotis 
drauge su Nauj. Angį, sandarie- 
čiais savo organizacijos sustip­
rinimui!

VISGI NEIŠAIŠKINA.
Musų prisiekę socijalistai per 

savo laikraščius mėgsta labai ki­
tiems primetinėti nesupratimą 
socijalizmo. Pažiūrėkime štai 
kaip “Laisvė” sako apie socija- 
lizmą:

“Kuomet pati visuomenė kon­
troliuos produkciją, žemę ir jos 
turtus, tuomet pagerės kiekvie­
no individualo (vadinas ir Mor­
gano. “At.” Red.) reikalai, ger­
būvis.”

Ir po to labai drąsiai sušun­
ka:

“Ve kame kertinis akmuo so­
či j alistinės filosofijos!”

Šitokius dalykus gali pasaky­
ti arba socijalizmo nežinėlis, ar­
ba geras žmonių akių dumikas. 
Juk ir dabar “visuomenė” (arba 
bent jos išrinktieji atstovai) 
kontroliuoja šios šalies produk­
ciją, žemę ir t.t. ir ar jau page­
rėjo kiekvieno individualo rei­
kalai (?) ar gerbuviš. Turbut 
čia norėta kas kita pasakyti. Bet 
;š to kas pasakyta, tai yra 
“poor” socijalizmo aiškinimas!

Ir kas įdomu, kad “Laisvė” 
nenuoseklume kaltina kitus, tuo 
tarpu kur jos pačios socijalisti- 
nis nuoseklumas?

PASIKLAUSKITE NAUJO­
SIOS ANGLIOS 

n SANDARIEčIAI.
P. Sirvydas už tai, kad Nau­

josios Anglijos Apskritys nepa­
sidavė jo samoderžavijai, štai 
kaip pamazguoja Nauj. Angli­
jos sandariečius, rašydamas 
apie Sandaros reikalus.

“Juk šitaip negalima bus to­
linus organizacijos demokrati­
nei čielybei išsilaikyti, kuomet 
pas mus pradės vėjais klajoti 
tokie abejotinos nuomonės “bol­
ševikai,” kokiais pasirodė bee­
sąs musų vienas apskritis, ku­
ris nieko nepaiso nei musų kon­
stitucijos nei organizacijinės 
tvarkos. Tasai apskritis štai 
kuo atsižymėjo: priešinosi refe­
rendumui ir agitavo kuopas, kad 
nebalsuotų, kuomet ėjo balsavi­
mas apie seimą; jo šalininkai 
viešai ryškavosi esą priešingi 
moterų balsavimo tiesoms, kuo­
met šitas aiškiai eina priešais 
Sandaros programą; kiti jo šali­
ninkai vėl susikliovė su taip va­
dinamais “nezaležninkais”, ku­
rių veikimas ne tik kad į musų 
programą neįeina, bet tiesiog 
sutveria begalinę eilę kompro­
misų visam demokratijos judė­
jimui, kuris su religijomis nieko 
bendro neturi; dabar gi ant ga­
lo apvainikavo savo žygius tas 
“bolševizmas” tuomi, kad agi­
tuoja kuopas, idant jos ateinan­
čiam seimui siųstų delegatų jau 
tik po apskričio, o ne po Centro 
Valdybos žinia. Tokie kerštai 
iš to apskričio pusės niekuo nė­
ra pateisinami, ir galų gale su­
bėga prie visiško absurdo. Sei­
mas turės atrasti, kieno naudai 
tasai apskritis ikišiolai musų or­
ganizacijoje varė suirutę, ir iš­
tarti savo žodį, ar ateityje bus 
visa organizacija vadovu Ame­
rikos lietuvių demokratijos, ar 
apskritis, kurį veda keletas ma­
žai apie politiką nusimanančių 
žmogelių.”

Įsidėkite tą Naujos Anglijos 
sandariečiąi gerai — tai rašoma 
oficijaliame Sandaros organe ir 
tokiu budu norima palaikyti de­
mokratinės organizacijos čiely- 
bė!

žiūrėkime ką pasakys apie tai 
Seimas ir kokia bus naujoji 
Valdyba, tuo gi tarpu Naujosios 
Anglijos sandariečiai turi ap­
galvoti, kaip atsiliepus į šį nau­
ją p. Sirvydo žygį!

NA, TAI PRADĖKIME!
“Dar-kas" turi savo rašytoją 

ir bendradarbį F. V. Kokis jis 
yra tokis, bet jis pasižymi ge­
romis intencijomis. štai. Vi­
suotino Seimo šaukimo reikale 
jis išsireikšdamas už nereikalin­
gumą to Seimo, rašo:

“Visų pirmiausia prirengiame 
bendram veikimui dirvą, sušvel­
ninkime tarpsriovinius santi- 
kius, pripraskime vieni kitus 
gerbti, kaipo žmones, o tuomet 
ir be seimų šaukimo susikalbė­
sime ir dirbsime viską tėvynės 
naudai.”

Gerai! Na, tai valiai, vyrai, 
pradėkime švelninti tarpsrovi- 
nius santikius. “D-kas”, ačiū 
kun. Kemešiui, pradėjęs di­
džiausius šmeižtus, tegul pada­
rys pradžią švelninimui. Lauk­
sime, laid “D-ke” nepasirodytų 
daugiau visokių laisvamanių ir 
socijalistų pravardžiavimų ir 
šmeižtų!

KLYSTA.
"Naujienos” pratusios visuo­

met autoritetingai kalbėti, in- 
ternacijonalizmą šiaip paaiški­
na:
^2‘Intemaci jonulis tas stato

žmonijos gerovę augščiaus už 
savo tautos naudą.”

Tai juk visiškas loginis non­
sensas. Tai yra lygu pasaky­
mui: Aš visos mašinos gerovę 
statau augščiau už visos muter-

kos naudą! Mes internacijona- 
liziną suprantame, kad jis nieko 
nestato augščiau, nei žemiau, 
Mes pasakytume, kad “intemad 
jonalistas stato visų tautų, viso 
pasaulio gerovę, o ne vien savo 
tautos gerovę.” Jeigu gi inter- 
nacijonalistas kalba “apie žmo­
nijos gerovę, ne apie tautos, tai 
jis nėra internacijonalistas, bet 
universalistas ar kosmopolitas. 
Reikėtų “Naujienoms” jau at­
skirti intemacijonalistą nua ko­
smopolito!

DŪKSTA UŽ TEISYBĘ. * 

Musų klerikalai norėtų, U 
teisybės jiems niekas nesaką 
o kad, jei kas pasako, tai t» 
jau skubinasi išvadinti tą bedie­
viu, laisvamaniu, tautos išgama. 
Mat, jie mano, kad jie yrate 
tauta ir prieš ją šiukštu rita 
nesakyk!

štai neseniai Chicagos kleri­
kalų dienraštis pasipiktino, bd 
kažin-kas ten parašė, kad mq 
dvasininkija krauja milijo® 
svetimtaučių vyskupams ir at­
rodė į tai, kaipo į didžiausi? ne­
teisybę, kad esą j orių milijonų 
nekrauną. Ogi Amerikos lietu­
vių bažnyčios kam užrašytos, k 
kiek tas turtas išneša? Ar ne­
daugiau, kaip milijoną? Juk 
yra apie 120 lietuvių bažnySy ,:.j 
Amerikoje ir visos užrašyta ai- J 
riams! O kur petragrašiai ir 
šiaip visokios aukos Rymo sos- , 
tui, mokamos per 500 metų? 0 
Įdek apsiėjo lietuviams užlaiky­
mas nutautusių kunigų per 
metų ? Tai ne milijonai bus, bet 
šimtai milijonų! Ir už teisybę 
pykti nėra ko! Vistiek jųš, kle­
rikalai, kišate milijonus svetim­
taučiams !
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ŽODIS KUOPOMS.
Smagu pranešti, kad “Kultū­

ros Istorija” jau siuntinėjama ■ 
visiems užsimokėjusiems na-1 
riams.

čia negalima praleisti nepasa- j 
lauš, kad Kultūros Istorija bus i 
tai gražiausia TMD. leidinis sa- I 
vo turiniu nuo laikų Kudirkos 1 
raštų. Veikalas, kaip visiems j 
jau žinoma, yra trijose tomose. 
Brangus tai leidinys savo turi­
niu. Nors, nekuriems, gal bus š1 
sunkoka skaitant nekurtas vie- 
tas suprasti ir todėl, nekurie, tu­
rės neatbūtinai susipažinti w 
abelna pasaulio Istorija ypatin­
gai, ir su kitoms mokslo šakoms 
idant pilnai suprasti Kultūros j 
Istoriją. Tai yra Istorija visos 
žmonijos gerų darbų, o su tais . 
lietuviams yra labai reikalinga i 
susipažinti. Todėl TMD. išleis­
dama Kultūros Istoriją įneš į lie­
tuvių kultūrą neišpasakytai rei­
kalingą leidinį. C. V. nuo sa­
vęs meldžia visų narių tą veika­
lą su atsidėjimu skaityti ir pla­
tinti tą leidinį plač'oje lietuvių 
liaudyje. Iš kalno galima užtik­
rinti kiekvieną šio veikalo skai­
tytoją, kad jeigu šis veikalas 
bus su didele atida perskaitytas 
naudą skaitytojas apturisdide-

Kad pasekmės šio vėtai® 
tų didelės patartina visoms kuo­
poms, kaip tik gaus kuopos val­
dyba tuojaus padaryti šeimyriš- . 
ką yakarą arba visą vakarą į kur , 
sutraukti Įdek galima daugiau- \ 
šia pašalinių žmonių, visiems 
nariams duoti žinią, idant jie vi- j 
si ateitų į tą vakarą atsiimti. 
Kultūros Istoriją.

Tame vakare turėti agitaty- 
viską programą ir viešai visiems j 
nariams išdalinti tą leidinį, j 
Prie tos progos bandyti gauti 
daug naujų narių.

Visi nauji nariai, kurie norės 
užsimokėti $1.00 įstojimo ir už­
simokėti už pereitus dvejus me­
tus mokestis ii- už ateinančius 
metus galės gauti Kultūros Isto­
riją. Kiek jos užteks. Kultu* 
ros Istorijos yra padarytos kil­

iau re 
Ingi, s 
Apskrič 
®ie nu 
Ižo 23 I 

įasšau 
stogus 
oru ir 
Mas vei 
nesenai 
ja”,kur 
jos mus 
I) jau k 
minimą 
gų buv 
se kam 
nuleido 
pasini 
Mėtinė, 
dabar i 
įtinti 
itai j 
jums s 
knygas 
apsime

I tą 60c. 
J tomai 

jos—t; 
virš, o 
bitai

I Tatf 

. nebūvi 
veikė 

/ tjsuvi 
ti, kai 
tans, 
$ėtu 

l (teusi< 
! Bet< 
kad at 

' teima:
Vg

' nymai 
Žaviu 
kuopų 

■j aptari 
betas.

S Svs 
į nkriči 

■■ lacijo
TMD.

■ nesur 
; įima 
i Vo ta 
I .Vimu 

toėne 
tuom

j didės 
jeigu

i i^ai v 
’ atsiii



ATEITIS 5
intemacijom. 

e, kad jis nieko 
u, nei žemiau 
, kad "internaci 
visų tautų, viso 
o ne vien savo 
Jeigu gi inter- 
Iba “apie tino- 
apie tautos, lai j 
ijonalistas, bet I 
r kosmopolitas, 
toms” jau ai- 
nalistą nua ko-

O todėl bus galima ir dau- 
j atspausti jeigu bus reika- 

Taip kad visi norėdami 
ti šį veikalą galės jį gauti iŠ- 
ydami augščiaus minėtą rei- 
ivimą.
taip paprastai daugelis TMD. 
ių vietoje savo draugams 
kti Kalėdų kitokias dovanas, 
prirašo savo draugus prie 

U>. ir nupirkę už pusę kainos 
metų TMD. leidinį dovanoja 
ms savo draugams kaipo Ka-

TEISYB®.
i norėtų, U 
ekas nesakjį 
išako, tai t» 
idinti tą bedie- 
tautos išguru, 
kad jie yn ta 
šiukštu nieko

3hicagos Meri- 
įsipiktma.M 
ašė, kad ue? 
uja milijam 
;upams ir n* 
didumų ne- 

iokių milijonu 
menkos lietu­

ti žrašyta, Ir 
neša! Ar ne- 
lilijoną! Juk : 
ivių bažnyčią 
• užrašyta ai- 
tragrašiai ir 
>s Rymosos- 
500 metų? 0 
ams uilaiky- 
nigų per 500 
onai bus, bet 
r už teisybę 
iek jus, He­
mus svetim-

■ lų dovaną.
I žmogus, kuris myli gerus raš- 

1 ■ skaityti negalės būti dau­
sų užganėdintas kaip gaus 

I ulturos Istoriją kaipo Kalėdų 
B ovaną nuo savo artimo draugo. 
1 i Taigi mieli Tėvynės Mylėto- 

. ai! Stengiatės, kiek galima ma- 
į o meldimą išpildyti, o už tai 
I ųs busite ir sau dėkingi ir tie 

I ums bus dėkingi, kuriuos Jus
■ tetrauksite prie apšvietos ne- 
1 ėjų armijos.
I į Yra žinoma, kad daugelis na- 
1 rių rugoja, kad taip ilgai negau- 
J na Kultūros Istorijos. Tas C. V.
■ suteikia didelį užsiganėdinimą, 

nes C. V. tokiu budu žino, kad
\ TMD. nariai rūpinasi savo drau- 
j gijos bujojimu. Bet priimkite 

A ano užtikrinimą, kad suvėlini- 
’ s Kultūros Istorijos Centro 

bldyba nekalta. Centro Valdy­
tojo visas savo pastangas, 
id tik greičiaus išleidus šį vei­
dą, bet visokie keblumai mus 
įtrukdė. Toks didelis veikalas 
Įgalima atlikti prabėgant. Tik­
ti tas gali žinoti visą sunkumą 
brbo, kuris tą darbą dirba.
Į Jūsų

Dr. A. J. Zimontas, prez.
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GIANT.
j Jau rengiamės prie trečiojo N. 

Ingi, apskričio suvažiavimo. 
Iskričio valdyba savo pasita­
rė nutarė jį sušaukti gruo­
do 23 d., Lawrence, Mass. Lai- 

fas šaukimo suvažiavimo gana 
{■stogus: prieš Kalėdas, vėsus 

on, ir kaip tik patsai įsitempi­
mas veikime. Dar beto kaip tik 
iėsenai išėjo “Kultūros Istori- 
r’jkuri atnešė naujos energi­
jos musų veikėjams ir nariams. 
D jau buvome begrimzdą į nusi­
minimą: nėra knygų, nėra kny- 
<ų buvo dejuojama visų visuo- 
k kampuose; net kiti veikėjai 
teleido rankas išgirdę narių 
Raginimus išstoti iš d-jos, iš­
metinėjimus už suvilimą. Bet 
dabar tas viskas pranyko, užrū­
stinti veikėjai galės atsispirti: 
štai jus rugojote, o dabar aš 
jums suteiksiu tas laukiamas. 
knygas ir paklausti, ką, ar ne- 
MBimokėjo TMD. knygomis už 
tą60c., kuriuos įmokėjote? Trjs 
[tomai knygų — Kultūros Istori­
jos—tai vertė dviejų dolerių su­
pirš, o dabartiniu brangumo lai­
ku tai graži atpildai
Tatgi N. Angį, apskritys, nors 

tebuvo įkritęs nusiminiman ir 
teikė visą laiką, dabar, ateinan- 
tį suvažiavimą, turės dar aptar­
ti, kaip ateityje, jau esant kny- 
■ms, dirbti, kad organizaciją 
tylėtus ir pastačius visuaugš- 

Ausioje vietoje.
Beto yra pakeltas klausimas, 

kad ateinančiais metais įvykstąs 
leimas pakeltų narių mokestį 
lyg $1.00 metams, šitas suma­
nymas ir musų apskričio suva- 
Savime, kur susivažiuos keletos 
kuopų veikėjai-atstovai, butų 
aptartas ir kuoplačiausia apkal­
btas.
f Svarbiausia yra N. Angį. Ap. 
Kričiui dabar apkalbėti organi- 
tecijos reikalai. Veikimas 
TMD. kuopų yra menkas, tai ar 
nesurast i budo, kad jį butų ga­
una padidinti ir pagilinti. Bū­

kestį ir viskas pabaigta. O rei­
kėtų, kad kultūrinis darbas bu­
tų pagilintas žmonėse, kad jam 
paaukotų ne tik 5c. per mėnesį, 
bet ir savo sielos dalelę, pasi­
šventimo ir darbo, kad tas kul­
tūrinio darbo idealas visus riš­
tų ir visus skatintų prie darbo. 
Taigi, kad taip būti), reikia kad 
kas nors apie kultūros darbo 
prakilnumą rašytų, kad organi­
zuotų TMD. narius kas rištų ir 
rištų su karštu ir šventu (ne 
dirbtiniu) pasiryžimu. Kas tuo 
galėtų būti? reikėtų mums pa­
galvoti'.

Beto ir šerno raštų leidimas 
ne visiems .patinka ir jau buvo 
gana įvairių balsų; net “Ateity­
je” rašė keli bendradarbiai ir 
buvo dvi aiški nuomoni: viena 
leisti šerno raštus, antra ne ir 
suteikti seneliui rašytojui pa­
šalpą ir nuolatų darbą (galėtų 
tai padaryti sutartyje su SLA.). 
Čia ir svarbus klausimas: raš­
tai šerno nors jie gana pas mus 
populerus, bet, ištikro, jau pa­
senę ir šiandien mokslas gamtos 
srityje daug kame visai kitaip 
žiuri. Jeigu p. šernas panaujin­
tų tas vietas prierašais (o ji/ 
reiktų gana didelių ir tuomet ar 
ne verčiau butų senųjų gamti­
ninkų nuomones prieraše dėti), 
tuomet virstų visai kitaip ir 
pats klausimas. Butų neprošalį, 
kad C. V. pirmininkas pačio Šer­
no paklaustų, ką jis mano, nes 
jis sekė gamtininkų darbus ir 
geriausia žino savo veikalų ne- 
dateklius ir jo nuomonę paskelb­
ti viešai. Bet musų apskritys 
galėtų savo nuomonę išreikšti.

Paskaitų reikalas, maršrutas 
ir k. reikalai-reikalėliai reiktų 
apkalbėti.

Tat gi kuopos ir atstovai šiuos 
ir kitus reikalus aptarkite na­
muose, o suvažiavime galėsime 
griečiau prieiti prie nusprendi­
mo. N. A. A. Narys.

tų buvus didesnė. Gi dabar ei­
nama jau prie kažko. Jfe

Nekalti čia N. Anglijos san- 
dariečiai, bet tie politikieriai ką 
niekur nenugyvena: buvo socia­
listai — negeri, pagalios ir mes 
sandariečiai, jiem busime nege­
ri, o jie galvos ir mintys apie 
kikią nors pažangos partiją.

Mes N. Anglijos sandariečiai 
neturime žiūrėti ar gerai ar ne­
gerai keno nors polietikieriams, 
(kurie vietos dar nesuradę) 
bet turime laikytis, o su 
mumis bus visi pažan­
gesnieji tautininkai, kurie žiuri 
daugiau visuomenės labo, bet 
ne keno ten biznio labo.

Idėja turi būti už viską bran­
gesnė. Santarininkas K. V.

LAIŠKAI | REDAKCIJĄ.
VIEŠAS PRANEŠIMAS.

Pranešu gerbiamiems “Mote­
rų Dirvos” rėmėjams, kad iš 
priežasties betvarkės A. L. R. 
K. Moterų Sąjungos Centre, ir 
dėlei kilusių nesusipratimų su 
centro valdyba pasitraukiu iš 
užimamos vietos.

Iki išėjimo “Moterų Dirvos” 
numerio 11 (14) su visais rei­
kalais bus galima kreipties se­
kančiu adresu: (Iki to laiko, gal 
centro valdyba susiras naują 
redaktorę.): “Moterų Dirva,” 
14 Commonwealth Ave., Wor­
cester, Mass.

Su pagarba
“Mot. Dirvos” Red. ir Adm.

U. T. Jokubauskaite.

PAJIEŠKOJIMAS.
Pajicškau savo pusbrolio Sebastijo­

no DumSos, kuris gyvena apie New 
Yorką. Jis paeina iš Suvalkų gub., 
Šakių parap., Kumpupių kaimo. Mel­
džiu jo atsišaukti. M m ano adresas: 

J. S. Dėdinas
City Hospital, Scranton Rd.

Cleveland, Ohio.

Skaitytoji! kampelis

M*ie norės 
imo ir už- 
vėjus me- 
teinančiu! 
uroslsto- 
'•Kultu* 
rytos kU-

ro tariamasi pereituose suvažia­
vimuose, kad TMD. išleistų kas- 
nėnesis po vieną knygelę, ne 
tuomet, permatome, kad įvyktų 
didesnis veikimas, bet vistiek 
jeigu taip galima butų padaryki, 

.tai vistiek jis bus paviršutinis: 
atsiims knygelę, apsimokės mo-

AR KENKIA? ]
Aš nustebau, kuomet pasta- S 

ruoju laiku sukėlė ginčus p'. J. O. S 
šyrvydas, kad ALTS. N. Angli- S 
jos Apskričio apsirinko savo ] 
vietos reikalams organu ”Atei- | 
tį. Man išrodė, kad žmogui la­
bai mažai apeina organizacijos 
reikalai, o daugiau svetimas ke­
no nors biznis. Kitaip ir būti 
negalėjo.

Pavyzdin galima nurodyti į ! 
N. Angį. TMD. Apskričio veiki­
mą. TMD. Apskritys ir-gi savo 
vietos reikalams turi organu 
’’Ateitį” ir kur-kas parankiau 
vietos TMD. organizacijos vei- Į 
kėjams susinešti, “Ateityje” pa- i 
skelbti savo parengimus. Beto, 
’’Ateitis” būdama Apskričio or- j 
ganu ir praneša svarbesnius ofi­
cialius pirmininko ir sekretorių 
paskelbimus ir dar paragina 
veikti. Na, tai ir veikimas visai 
kitokis ir organizacijai kur kas 
sveikiau. O nuo to Centralis 
organas ar nukentės? Nieko. 
Tie žmonės, ką nerašė ”V. L.” 
ir šiandien nerašo, nes jie nepa­
tenkinti ir nenori nieko bendro 
su jaja turėti. Yra tokių," ką 
gal ir su ’’Ąteičia” nieko bendro 
nenori jie rašo į ”V. L.” ir 
tokiu budu vienas kitu pasipil­
do.

Man ypač metėsi akysna ”A.” , 
No. 48 TMD. skyriaus straips- I 
sniai ir aš gerai žinau, kad keli I 
šimtai žmonių sužinojo iš ”A-. I 
teities” apie išėjimą naujų kny­
gų ir jau keli neprigulintieji ža­
da tuojau įstoti. Tai musų lai­
mėjimas.

Ačiū musų gerb. TMD. prezi­
dentui Dr. A. Žymantui, tai neki 
lo ginčai, nes jis sudraudė: g. 
Dr. A. Žymantui ne biznis rupi, 
bet organizacijos labas. Tegul 
butų rūpėjęs tas labas kokiam 
ten politikieriui Sirvydui, tai I 
taipgi nebūtų kilę nei ginčų iri 

t labai sveikai tas butų atsiliepę į 
organizeijos darbą ir nauda bu- *

HASWailM

BORDENS
Malted 
Milk

DEL VISŲ AMŽIŲ.
Del žindančio kūdikio kuo­

met reikia daugiau maisto. 
Dėl augančio vaiko ar mer­
gaitės

BORDEN’S 
Malted. Mills

IN THE SQUARE PACKAGE 

Duoda sveikumą ir stiprumą. 
Del mokinančios mergaitės 
ar vaiko. Del senų ir silpnų, 
suteikia švarų maistą del kū­
no ir nervų.

NUSIPIRK ŠIĄDIEN
Galima gauti visose aptiekose. 

Arba prisiųsk šį kuponą ir 10c. 
stempų del: Malted Milk Dept„ At 
Borden’s Condensed Milk Co., New 
York. Gausite receptų knygelę ir 
pavyzdj—užtektinai viena kartui. 
Vardas ............................ ..............
Adresas ..........................................

§ SUŠELPKIT LIETUVOJE 
ESANČIUS

per musų agentūrą, per kurią 
galima siųsti pinigus Lietuvon, 
‘‘Vokietijon”, ir sušelpti savo 
gentis.

Kurie manot važiuot į Lie­
tuvą po karei, tai geriausia 
proga siųsti dabar pinigus j 
bankas — už $15. 100 Rublių, 
už $150. 1000 Rub.

ATEITIES AGENTŪRA 
366 W. Broadway, 

So. Boston, Mass.

V V NTTR" MOTERŲ IR VAIKŲ
! 1 y Į IN 11/ MĖNESINIS PRIEDAS 
[ —VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI $1.00— 
Į Užrašykite ją savo draug-ms ir pažįstamiems ir patarkite 

kožnam lietuviui skaityti,
; Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu:

A. B. STRIMAITIS, 
307 West 30 th Street, New York Qty.

Mokykis Francuzu Kalbos
Užsirašyk“Amerikos Lietuvį”,kuriame ra- 
si geriausių Raštų, Žinių, Juokų ir Eilių 
Taipgi dabar ką tik prasideda Fraocuzų Kalbos Lekcijos, labai nau­
dinga nors kiek Lietuviams su ta kalba susipažinti Ypatingai jau­
niems, kuriems gal atseis Francijcj būti, visiems kareiviams nau­
dinga užsirašyti “Amerikos Lietuvį” $2.00 metams. ->

“AMERIKOS LIETUVIS'
15 Millbury Street, Worcester, Mass.

Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems didžiausią savaitraštį

’’VIENYBĘ LIETUVNINKŲ”
Insteigta 1886 m.

•pVienybę Liet.” privalo skaityti kiekvienas lietuvis ir lietuvaite.
„Vienybe Liet.” talpina moksliškus ir pamokinančius straipsnius. 

PRENUMERATA METAMS:
Suvienytose Valstijose...$2.00; pusei metų $1.00.
Kanadoje................................. 2.50; pusei metų $1.25.
Kitose viešpatystėse...........3.00; pusei metų $1.50.

Pažiūrėjimui siunčiame vieną numerį dovanai ir knygų katalogą. 
DIDŽIAUSIA KRAUTUVE VISOKIŲ KNYGŲ.

"VIENYBE LIETUVNINKŲ"
120--124 GRAND ST., BROOKLYN, N. Y.

U I/IT'A L4TP CTapifluiyio m caMyn pacnpocTpaweM- 
^ft*ft * / 1 1 d HyW B q UliaTax r b KaNaąt npt-

rpaecHBNyio h BHZMpTfflRyn HapoAHyw fajei} 

„PYCCKŪE C/IOBO“ 
BldXOJKT B ni>» Topai, 

nOA PEAAKLUER JI. M. nACBOAbCKAFO
■pa yMacriR Bu<aiotųnxci pyccKHX, yapanncxMX, nwn*ciurx ■ 

JHTODCXMX JHiepaTypilUX CM.
nepaaaauji ctbtlm noMlmaioTcu aas ua pyccaoM, Tas n na 

auriiicKOM aabucas.
aPyccaoe Caobo»omcoahbbho hbxoartcr b 40000 pyccKRX, ynpanM. 

CKMX U nClbCKMX Aonax.

.RUSSKOYE SLOVO
81 East 7th Street New York, N. Y.

-------  npotiHbie HyMepa bhcmmiotcii (estuanra-------

ATIDAROMA DVASIŠKA

SEMINARIJA
Kadangi žmonės kab-kart kraipiaai 

reikalaudami sutvėrimo naują Ameri­
kos Lietuvių Tautinės Katalikų Baž­
nyčios Parapijų, tat tam reikalingi 
kunigai. Rimti žmonės, baigusieji 
teologijos ar filosofijos mokslą, o 
taipgi gimnazistai gali išeiti j kuni­
gus, pastodami | dvasinę seminariją, 
kurios kursas tuoj prasideda. Reika­
laudami informacijų rašykite

Rt. Rev. S. B. Miekevicz, 
156 Garden st., Lawrence, Mass.

DR. A. J. KARALIUS
Lietuvys Gydytojas ir 

Chirurgas
2121 N. WESTERN AVE., CHICAGO.
Valandos: Ryte 9—12.

Po pietų: 2—8.
Tel. ARMITAGE 984

PERSERGEJIMAS
Esame informuoti, kad nekuriuose restoranuose 
ir daržuose alų ir kitus gėralus pardavinėja po 
priedanga populiariško gėralo Bevo.
Šie pranešimai buvo ganėtinai patvirtinti ir mes 
buvom priversti užvesti bilą už tai.

Gėralas Bevo turi federališkos ir valstybinės val­
džios apsaugą. Prirengiant jį del pardavimo; 
mes vartojam visus atsargumus idant apsaugo­
jus visuomenę nuo apgavystės ir tuomi prime­
name įstatymus, kuriuos prigavikai bando per­
žengti. Bevo parsiduoda tik buteliuose, mes pa­
tįs supilstom jį f butelius; musų vartojamų: bu­
telio, viršelio ir pečeties ženklų, nieks negali imi­

tuoti ir neturi tiesos tą daryti.
Nepraleisime jokių žingsnių musų galės apguli­
mui teisių, sulyg kurių Bevo yra išdirbamas ir 
pardavinėjamas, ir sulyg teisių bus apsaugoma 
visuomenė nuo prigavystės ir tuom bus užlaiko­
mas geras vardas šios Bendrovės.
Taipgi pranešam, kad mes neparduosim musų 
išdirbimo toms įstaigoms, kurios bus praslkai- 
tusios čia nurodytuose prasižengimuose.

ANHEUSER-BUSCH BREWING ASSOCIATION

SKAITYKIT |

“ATGIMIMĄ” j
Naują dvisavaitinį apšvietos ir mokslo žurnalą pradėjo 

leisti Lietuvių Tautos Katalikų Bažnyčia Amerikoje. Žurna­
las yra 20 puslapių, <rVairo” formato, su daugybe Lietuvos 
vaizdų ir šiaip puikių paveikslų. Jame telpa puikiausių lietu- " 
vių rašytojų straipsniai ir eilės, vertimai iš kitų kalbų, gvil- O 
denama žmonių dvasiniai ir materialiai reikalai, etc.

šis naujas lietuvių laikraštinės šeimynos narys nepasto- 
ja kelią nei vienam laikraščiui, bet įneša naują žiedą į musų A 
kulturinj gyvenimą. ■

Kaina tik $2.00 metams, $1.00 pusei metų.
Norėdami vieno numerio pasižiūrėjimui pasiųskite 10c. 

ir pareikalaukite “Atgimimo” Siuom adresu:

“ATGIMIMAS” •
156 GARDEN. ST. LAWRENCE, MASS. ft

PAIN-EXPELLER
tai kiekvienos šeimynos geriausis draugas, kuris 
tikrai pagelbi nuo visokių kentėjimų ir skausmų.

Dabartines gyvenimo aplinkybės privertė mus pa­
branginti iki 35 centų mažą buteliuką ir iki 65 centų 
dideli.
Pilnai tikėkite, kad gausite visada tą senai išbandytą 
gyduolę tokio pat gerumo ir pagelbingumo. Nesi- 
duokite apgaut suklastuotais vaistais, parduodamais^ 
už pigesnę cienią. a a * J
Šią seną tikrą gyduolę gausite visuomet tokiame ( 
pake liję, kaip čia parodyta. Pirkdami žiūrėkite, kad 
biitų ant pakelio ženklas „INKARAS” ir žodis 
„LOXOL,” o taipgi musų pavardė.
Tikrasis PAIN-EXPELLERIS parduodamas visose 
aptiekose. Galite gauti ir tiesiog iš mus. Patariame 
pirkt buteliuką už 65 centus, nes jame yra gyduolių j 

dvigubai daugiau, negu už 35 centus. 1
F. AD. RICHTER & CO.

74-80 Washington Street, New York '
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P. Banin.

| Jėzuitai
s!........ ..  ■ - - _

(Tąsa iš “At.” ^o. 46.)
Surištas pareiga visa papasakoti apie savo 

draugus ir kitus savo viršininkams, jėzuitas te­
čiaus niekuomi neturėjo išsiduoti prieš svetiemus 
ir visa slėpti nuo jų. Jis neturėjo tiesos pasakoti 
ką-nors apie ordeną jokiam svetimam žmogui. 
Visa kas darėsi ordene, turėjo būti paslėpta. To­
dėl apie vidujinį jėzuitų gyvenimą tiek mažai bu­
vo žinoma.

Jėzuitų .ordenas — tai gerai sugalvota, kieta 
drausme sukalta, persiėmusį viena miptimi,orga­
nizacija. Neįstabu todėl, kad tas ordenas veikiai 
pradėjo lošti vadovaujančią rolę tikybiniame Eu­
ropos katalikų gyvenime ir net turėti didelės įta­
kos politikoje.

Popiežiai suprato jėzuitų svarbumą ir suteikė 
jiems daug nepaprastų privilegijų — pirmenybių, 
palengvinimų, kurios surašyta tam tikroje knygo­
je. Apturėję tas privilegijas, jėzuitai drąsiai šo­
ko į darbą ir greitai prakalbino apie save visą pa­
saulį.

IV.
Jėzuitu mokslas.

Kaip jau pirmiau buvo sakyta, jėzuitų orde­
nas atsirado katalikų bažnyčios kovoje su refor­
macija. Pamatiniu jų uždaviniu buvo ginti po- 
piežiją ir jos privilegijas nuo visokių priešininkų. 
Su kokiu jausmu mes žiūrėsime į tą katalikų reak­
cijos apsireiškimą, vienok turime pripažinti, kad 
pirmutiniai jėzuitų tikslai buvo švarus. Tai buvo 
ištikro dievobaimingi žmonės, jie darbavos išimti­
nai “ad maiorem Dei gloriam” (del didesnės Dievo 
garbės). Išpradžios savo ginklais jie buvo pasi­
rinkę vien dvasinius dalykus: pamokslus ir jau­
nuomenės auklėjimą. Bet, iš priežasties didelio 
pasisekimo, greitai prie “Jėzaus draugystės” pra­
dėjo plaktis žmonės, kurie labai savotiškai supra­
to “Dievo garbę”. Jėzuitų pasisekimas apsuko 
jiems galvas. Suplaukę į jėzuitų rankas neapsa­
komi lobiai nuo jų garbintojų, pasidarė pagunda 
jų nariams ir užsidegę gašlumai del tų lobių, pa­
darė tai, kad ordeno nariai visai užmiršo pado-, 
rius siekinius ir priemones.

Jėzuitų ordeno nariai išpradžios nedalyvavo 
inkvizicijos teismuose, bet vėliaus pasidarė idėji­
niai įkvėpėjai žiauriausių kovos būdų su eretikais- 
kreivatildais. Jėzuitas Excobar’as sako: “Ereti­
kas bus ’atskirtas nuo bažnyčios, jo šliubas bus 
perskirtas, jo dvarai, kad ir paveldėti, bus atimti;

■ jam bus atimta visos pilietinės tiesos, o užsispyri­
mo atsitikime jis bus mirtimi nubaustas. Ereti­
ko vaikai taipogi bus baudžiami, jie nuo bausmės 
bus paliuosuojami tik tokiame atsitikime,’ jei pa­
tys apskųs savo tėvus. Inkvizitoriai eretiko vai­
ki} neprivalo užlaikyti iš pajamų nuo atimtojo jų 
tėvų turto.”

- Inkvizicija pasidarė jėzuitams “augščiausio- 
ji visuomeninės tobulybės forma.” Kovoje su 
eretikais yra leistinos visos priemonės. Tuo žvilg­
sniu jėzuitams buvo labai patogus obalsis “tikslas 
išteisina priemones”. O kadangi ordeno tikslas 
-— Dievo garbė, tai nėra tokių priemonių, kurių 
tas tikslas neišteisintų. Vartodami gyvenime šį 
principą, jėzuitai nuosekliai nuėjo ligi to, kad net 
pradėjo teisinti nedorus ir kriminalius dalykus.

Stengdamies įgauti daugiau įtakos ir sukinė- 
damies plačiosios visuomenės tarpe, jėzuitai išsi­
dirbo sau ypatingą taktiką — prisiplakti ir prisi­
taikinti prie įvairių padėjimų ir luomų žmonių. 
Jie gerai suprato, kad sauso ascetizmo skelbimu 
Jie gerai suprato, kad sauso asketizmo skelbimu 
bo tokį doros-moralybės supratimą, kuris buvo 
priimtinas visiems, nes niekeno nevaržė.

čia mes paduosime keletą jėzuitų samprota­
vimų apie įvairius doros klausimus, idant paro­
džius, kokia priemone jėzuitai prisitraukdavo 
žmonių širdis.

štai keli tų samprotavimų apie paleistuvybę 
ir apie vyrų ir moterų santikius. “Kas susideda 
su jauna mergina iš geros valios, tas nepapildo 
tuomi nuodėmės, kadangi mergina gali su savimi 
elgtis kaip nori ir mylėti ką nori”, sako tėvas Pra­
nas Ksa veri jus Fegelis savo rašte “Praktikos 
klausimai apie dvasininko pareigas”, išleista Aug­
sburge 1750 metais. Kitas jėzuitas Muile savo 
rašte “Doros kompendiumas” apie tai sako: “Kas 
prigaus merginą prievarta, grasinimu arba gu­
drybe, tas turi atlyginti jai ir jos giminėms už tą 
žalą, kuri buvo jai padaryta; turi duoti jai paso- 
gos, kad ji susirastų sau kitą vyrą" arba pats turi 
apsiVesti su ja, jeigu kitaip kaip negalėjai atly­
ginti. Vienok, jeigu tas dalykas pasiliko paslap­
tyje, tai sąžinės žvilgsniu merginai nereikia duoti 
jokio atlyginimo.” Tėvas Etien Boni’s apie pa- 

/ leistuvybę aplamai šiaip sako: “Visiems galima 
lankytis paleistuvybės namuose su tikslu atvertus 
paleistuves į gerą kelią, nors labai galimas daly­
kas, kad nuėjęs į ten ir nusidės, nes sunku susi­
taikyti nuo pagundos. Tečiaus tai nebus "stur-

pum”, bet tik “fornicatio”. “Sturpum” butų ta- 
, me atsitikime, jeigu mergina butų apgauta prieš
• jos valią, o “fornicatio” esti tada, kaip abi pusi 

ant to sutinka ir merginai jokios skriaudos tuo­
met nėra.” Negalima nepripažinus, kad tokia pa- 
žvalga jėzuitams buvo labai patogi, kadangi jie

• mėgo labai skelbti savo mokslą paleistuvybės na-
• muose.

Pataikaudami paleistuvybei, jėzuitai turėjo 
teisinti ir tuos, kurie jai tarnavo. Sumanus tėvas 
Kastro Paolo šiaip mokina savo raštuose: “Pri­
verstas del prasimaitinimo tarnauti paleistuvin- 
gam ponui, tarnas gali padėti jam sunkiausius 
prasikaltimus atlikti. Taip, pavyzdin, jis gali pa­
rūpinti jam gulovę, nuvesti jį į paleistuvybės na­
mus ir 1.1, ir Lt.; visame tame jis nenusidedu. 
Jeigu, pavyzdin, jo ponas norės įlipti pro langą 
pas moterį, tai tarnas gali jį pakylėti, palaikyti 
jam kopėčias, todėl, kad pagelbėti lipančiam žmo­
gui nėra jokia nuodėmė.”

Įdomus jėzuitų samprotavimai apie tai, ar 
padoru ar nepadoru imti pinigai už prostituciją 
(paleistuvybės amatą). Apie tai tėvas Hordon’as 
šitaip sako savo tvarinyje vardu “Bendroji moralė 
teologija” tomas II, knyga 5: “Viešoji moteris 
(prostitutė) turi tiesą reikalauti užmokesnio, bet 
neperaugšto. Tai apeina vien slapta paleistuvau­
jančias merginas. Bet ištekėjusioji moteris ne­
turi tiesos reikalauti užmokesnio todėl, kad pelni- 
j imąsis paleistuvy be neįeina į apsi vedimo kontra­
ktą!” Betgi šiame klausime jėzuitai skiriasi sa­
vo nuomonėmis. Taip, bent garsus tėvas Esko- 
bar’as yra tokios nuomonės: “Užmokesnis, kurią 
gauna ištekėjusi moteris už sulaužymą moterys­
tės ryšių, yra jos teisėtas uždarbis, bet ji taipogi 
turi duoti naudotis tuo uždarbiu ir savo vyrui.” h

Tečiaus begėdiškumo rekordas Šiame dalyke 
išpuola tėvui Tamburinui. Jis atsako į tokį klau­
simą: kokia kaina turi pardavinėti moteris tą ma­
lonumą, kurį suteikia vyrui ? Jo atsakymas į tai 
štai kokis gilus ir gerai sugalvotas: “Tai priguli 
daugeliui aplinkybių, kaip antai: nuo prigimimo, 
gražybės ir moteries padėjimo; taip, moteris, 
esanti geroje visuomenės pagarboje yra daug 
brangesnė, negu ta, kuri susideda su kiekvienu , 
prašalaičiu. Todėl čia svarbu žiūrėti, ar tai yra 
gerbiama moteris, ar tikra paleistuvė. Viešoji ' 
moteris (paleistuvė) neturi imti nuo vieno dau­
giau, nuo kito mažiau. Ji turi nusistatyti sau 
kainą ir sulyg ta turi būti jai užmokėta. Vyras 
duoda jai pinigų, o ji jam už tai savo kūno, taip 
lygiai, kaip smuklininkas — degtinės. Gi pado­
rioji ir gerbiamoji moteris gali reikalauti, kiek, 
tik ji nori, todėl, kad neturint nustatytos taksos, 
pardavėjas gali prašyti už prekę, kiek jis nori.” 
Taigi ir tokia moteris, kaip nekalta mergelė, gali 
prašyti už savo vainiką, kiek jai patinka ir niekas 
negali jai prikišinėti lupikystės.”

Lygiai sąmojingai samprotauja tėvai jėzui­
tai ir apie vagystę. “Ar galima reikale vogti?” 
klausia tėvas Pierre Arragone ir atsako: “Taip, 
vogti yra galima slaptai ir viešai, bet tik tokiame 
atsitikime, kad nėra kitaip kaip pasigelbėti bėdo­
je. Ir tame nėra jokio nuskriaudimo, nei apiplė­
šimo, kadangi prigimties tiesomis visa priguli vi­
siems ir kiekvienas turi kaip-nors palaikyti savo 
gyvybę.” Leidžia vogti ir kitas tėvas Statler’is: 
“Jei iš ligos priežasties ar iš bedarbės, žmogus ne­
gali savo darbu užsidirbti prasimaitinimo, tai jis 
-turi tiesą slaptu ar viešu budu imti iš turtinges­
nio tai, kas yra jo atliekama.” Antonio-de-Esko- 
bar’as dar šiaip paaiškina: “Jeigu matai žmogų, 
besitaisantį kokį varguolį apvogti, tai sulaikyk jį 
ir užrodyk jam kokį turtuolį, kurį jis apvogtų vie­
toje vargšo.”

Jėzuitai pasirodė puikiais melo ir neteisingos 
priesaikos teorininkais. Apie tai jie daug lapų 
prirašė. Paduodame keletą nuomonių. Ks. de 
Kardens sako: “Galima prisiekti svarbiuose ir 
nesvarbiuose dalykuose su tikslu neužlaikyti prie­
saikos,, jei tik yra gana svarbi priežastis tam.” 
Galima kartais kalbėti abejutinai ir apgaulioti tei­
sėjus, jei tik yra svari priežastis nuslėpti tikrą 
teisybę, rašo tėvas Kastropalos: pavyzdin, kad ne­
būti nubaustas mirtimi už kokią žmogžudystę, 
reikia griebtis užsigynimo ir tai yra leista tokia­
me atsitikime ir nėra nei mažiausioji nuodėmė. 
Tokiose aplinkybėse galima ir abejutinši prisiek­
ti, todėl kad pirmoji žmogaus pareiga, augštesnė 
už visa, yra rūpintis išsaugoti savo gyvybę visais 
galimais budais. Tuo atžvilgiu šiame su manim 
sutinka musų mokyčiausieji teologai ir aš galiu 
nurodyti šiuos raštus savo patvirtinimui: Nava­
rros Toletta, Juarez’o, Valenci'još ir Lesi’jaus. 
Tėvas Bonacin’as taip mokina: “Jeigu esi padaręs 
kokį prasižengimą ir esi klausiamas apie tai, tai 
neimk sau už pareigą tuojau ir prisipažinti, kol 
dar gali surasti visokių galimų išsisukinėjimų. 
Jeigu teisme matai, kad pripažindamas savo kal­
tybę pasidarysi sau daug ir sunkios bėdos, tai 
drąsiai ginkis, kad to nedariai, vienok kalbėk taip, 
kad vėliaus galėtum savo žodžius išaiškinti taip, 
kaip norėsi. Jeigu tavęs klaustų apie tavo san­
draugos, tai ir tuomet tylėk ir atsakinėk netiesą, 
o užvis geriau sakyk taip, kad tavęs negalėtų su­
prasti.”

Apie kyšių ėmimą tėvas Taberna taip sam­
protauja: “Klausiate, ar turi teisėjas sugrąžint 
kyšį, duotą jam vienos besibylojančių pusių, kad

išlošus teisme bylą? Atsakau: jis turi sugrąžinti 
kyšį, jei dalykas, už kurį jis gavo yra teisėtas, 
bet, jeigu tas dalykas, už kurį jam duota kyšis 
pinigais arba kitokiais brangiais daiktais, yra ne­
teisėtas, tai jis turi tiesą pasilaikyti sau kyšį, ka­
dangi jis tą kyšį užtarnavo.”

Bet ypatingai daug sumanumo jėzuitai paro­
dė saves apsigynimo teorijoje. Jėzuitų teologų 
žvilgsniu kiekvienas turi tiesą keršinti savo 

, skriaudikui ne viėn teismo keliu, bet ir skundais, 
šmeižtais jo garbės, vardo ir apkalbėjimais. “Ap­
kalbėjus ką-nors, sako tėvas Tamburinas: “gali­
ma būti tikru, kad atsiras daugelis žmonių, ku­
rie sakys, kad apkalba yra teisinga, todėl, kad 
žmonės iš prigimties yra blogi ir mėgsta piktą ir 
skriaudikas galų gale liks kaltas, nustos garbės ir 
kiekvienas badys jį pirštais.” Atvirai kalba ir tė- 
"vas Statler’is: “Apšmeižus kam-nors, žmogus tu­
ri tiesą savo slcriaudikui atimti gerą vardą, kuriuo 
pasinaudodamas jis nuskriaudė jį; tam reikia ati­
dengti ar išvilkti aikštėn jo juodus darbus ar pa­
darytus prasikaltimus. Galima net pramanyti 
apie skriaudiką kokią-nors paskalą, jeigu nėra ki­
tokios priemonės apsidirbti su skriaudiku ir at­
imti pasitikėjimą juomi.” Kiti jėzuitai nueidavo 
tiek toli, kad pripažino, jog skriaudėją galima bu­
vo nužudyti. Taip Paryžiaus kolegijos profeso­
rius Gerro mokino savo mokinius: “Jeigu esu 
įskųstas karaliui, teismui arba kitokiems įtakin­
giems asmenims ir negaliu kitokiu budu savo 
vardo atitaisyti kaip tik nužudymu, tai galiu nu­
žudyti savo priešininką. Aš turiu tiesą padaryti 
tai net tokiame atsitikime, jeigu ir papildžiau tą 
prasikaltimą, kuriame mane kaltina, bet taip, pa­
slaptingai, kad teismo tyrinėjimui sunku butų su­
sekti jį.” . Tą pat mintį apie žmogžudystės teisė­
tumą ir leistinumą dar geriau apreiškia Esko- 
bar’as ir Busenbaum'as. Pirmasai savo “Moralė­
je Teologijoje” sako, jog žmogų galima yra už­
mušti, jeigu tik to reikalauja visuotinasis labas ir 
asmeninis apsisaugojimas. Antrasis mokino taip: 
“Savo gyvybės, sveikatos ir garbės apgynimui, 
sunui galima užmušti tėvą, vienuoliui perdėtinį ir 
pavaldiniui — savo valdovą.

Toliaus pamatysime, kad' čia išreikštosios 
mintys nepasiliko vien teorija, bet buvo panaudo­
tos ir buvo sukurstytojais visos eilės karalių nu­
žudymų. Jėzuitas Eskobar’as dar teisino žmog­
žudystę visuomenės labu, bet jėzuitas Henrikas 
skelbė žmogžudybę, nesidangstydamas jokiu la­
bu. Jis taip mokino savo pasekėjus: “Jeigu ku­
nigas turi susinešimus su ištekėjusia moterimi ir 
vyras tos moteries sugautų jį, tai jis gali užmuš- 
ti tą vyrą, gindamas savo gyvybę ir garbę ir ne­
tik bus teisus, bet nenustos tiesos atlikinėti baž­
nytines pareigas.”

Tokis tai buvo moralybės-doros kodeksas, 
kurį jėzuitai išsidirbo savo darbe ir vartojo gyve­
nime. Jų dorinis lankumas leido jiems eiti ten, 
kur jų priešininkai su pasibiaurėjimu butų susto­
ju -

rijas, kuriose turėjo 23 bendrabučius m 
riams-dvasininkams, 372 kolegiji, 41 jam 
nės namą ir 123 įvairias kitokias įstaigų,]] 
visos turėjo 13,112 žmonių.

1626 m. ordenas viešpatsvb jau 39pnq 
jose ir turėjo 15,493 narių išviso — 803 j® 
menės namus, 467 kolegijas, 63 misijas, 10!b 
drebučius ir 136 seminarijas.

1749 m. jėzuitų draugiją pasiekė savoaą 
čiausio išsivystymo. Tose pat 39 provincijoj 
turėjo 22,589 narius, 11,293 kurių priklaoseA
sinio luomo, 24 išpažinties klausytojų namą į issis 
kolegijas, 273 misijas, 176 seminarijas, 61^ [ylių 
jatą ir 335 kitokias įstaigas. 1710 m. jeziša. 
rėjo savo rankose teologijos ir filozofijosafcaj 
80-tyje universitetų.
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Parodęs tokio darbštumo ir suėnpįm ret

V.
Jėzuitai dirba.

Idant įvykdžius savo mintis gyveniman, jė­
zuitai darbavosi visuose visuomenės sluogsniuose, 
prisitaikydami prie visokių aplinkybių, kokiose 
jiems tik pasitaikė dirbti. Jie buvo demokratai, 
kuomet sukinėjosi liaudies tarpe ir priešingai, iš- 
augšto kalbėjo apie tą liaudį aristokratijos-didžiu- 
nų salionuose. Nuduodavo dideliais dorininkais, 
kuomet gyveno dievobaimingų žmonių tarpe ir at­
bulai, mėgdavo riebiai pašnekėti su įvairiais pa­
laidūnais. Liaudis vienok mažai tetraukė juos į 
save. Jėzuitai buvo dargi aršus priešininkai pla­
taus liaudies apsišvietimo. Ordeno įstatuose į 
liaudies švietimo pažvalgą išreiškia šiaip:

“Nėra pageidaujamas dalykas, idant prasčio­
kai ir tarnai mokėtų skaityti ir rašyti; gi tų, ku­
rie moka skaityti—rašyti nereikia nieko daugiau 
mokinti; liaudies ir tarnų švietimu negalima užsi­
iminėti be generolo leidimo todėl, kad žemosios 
klesos turi užlaikyti savo sielos paprastybę ir su 
nuolanka turi atsiduoti Musų Viešpačiui — Jėzui 
Kristui.”

Augštosios gi klesos, užtat, jėzuitams nepa­
prastai rūpėjo. Jie stengėsi įgyti pasitikėjimo to­
kių žmonių, kurie užiminėjo augštas vietas, jie 
stengėsi būti jų išpažinties klausytojais ir jų vai­
kų auklėtojais. Ypatingai gi jėzuitai stengėsi 
paimti į savo rankas jaunimo švietimą ir auklėji­
mą, visai teisingai manydami, kad iš jų suaugs 
toki žmones, kokius jie išauklės ir nuo jų pri­
klausys pilnas jėzuitų troškimų išsipildymas. Su 
ta mintimi jėzuitai pristeigė daugelį mokyklų, 
pritaikė jas turtingų žmonių skoniui ir stengėsi į- 
kalti jaunajai kartai jose pilną atsidavimą popie­
žiui ir jėzuitams.

Jėzuitų auklėjimo sumanymai turėjo greito 
pasisekimo. 1600 m. jėzuitai turėjo 200 mokyk­
lų, 1710 m. jau 612 mokyklų, 137 panai j onus — 
namų mokyklas ir daugybę universitetų.

Nenustojamai varydami savo darbą, jie vei­
kiai privaise sayo įstaigų visoje Europoje. Septy­
nioliktame mete, įkurus prdeną, jis užkariavo 12 
provincijų, kuriose atidengė 100 įvairių įstaigų 
su 1000 narių. Septyniosdešimtame mete po įkū­
rimo, ordenas išplatino savo darbą po 32 provin-

rankas milžiniškų turtų, Jėzaus ordenasulin. i 
liai pradėjo lošti žymią rolę daugelio iltyj 
nime. Plėsdamas savo veikimą, ordenas itapi 
paimti savo įtakon visas gyvenimo prom fn 
kas tik nepasiduodavo tai įtakai buvo 
mirtina karė. Ta jėzuitų karė už įtakį, novai' 
juos ligi tiek, kad jie įkvėpėjai ir suorpnirofe 
jai ištisos eilės šalių valdovų nužudymu;

Kaip ir paprastai tų savo darbeliy . 
m ui, jėzuitai sumanė visą teoriją, žiulidm.m! 
panieka į liaudį, jie, tečiaus visad, taip liklafe i 
vo naudinga jų tikslams, skelbė krastutinkM 
griežčiausią demokratybę.

štai koki buvo tie sumanymai ir teisinimos: 
“Kiekvienas pavaldinys turi tiesą nužudyti savo 
valdovą, kuris yra užgrobęs sostą pats ir istorija 
parodo, kad tokius nužudytojus visos tautosdb' 
džiai garbino. Vienok galima nužudyti ne tik 
uzurpatorių — užgrobėją valdovą, bet taipgii* 
sėtąjį valdovą, jei jis apkrauna pavaldinius s®* 
kiais mokesniais, parduoda tiesą ir tironiškai ik 
giasi su visais, tepaisydamas savo naudos." K* 
tas jėzuitas, italas Komiteto, apie tai ^taip sam­
protavo: “Nužudyti yra leista by-kan: ar tai busi 
generolas, kunigaikštis ar karalius. Savo gyvyM 
kiekvienam brangesnė už kito ir valdovas, skria- 
džiąs savo pavaldinius yra panašus į plėsrąįįifr 
rį, kurį reikia nugalabinti.” /,

Emanuelis Sa nueina tame dalyke dar tolia 
ir sudaro gražią teoriją tų visų jėzuitų daibtty 
išteisinimui. Jis sako: “Kunigų maistas priešu 
šalies valdovą, kurioje jie gyvena, nėra jokiapB’ 
sikaltimas prieš valstybę, todėl, kad kunigas^,, ( 
gali būtį jokio valdovo pa valdinis (suprask ]S p8U Vi 
yra tik Rymo pavaldinys. Vertėjas) Teisinp 
yra, jei žmonės nužudo neteisėtą valdovą;oW ^ogu 
nužudo tironą — tai yra nuopelnas.”

Turint tokią išdirbtą teoriją, išteisinančią 
dovų nužudymus, jėzuitams reikėjo ją pri® 
praktikuoti. Ii’ jie tai padarė. Pirma ją aiį 
VOS I 
masis. Jis gavo sostus mirus savo tėvui Frf 
nandui Trečiajam 1657 m., Austrijoje, Vengrijoj] 
ir Čekijoje, o sekantį metą ir Rymo imperijossB 
tą. Leopoldas buvo jėzuitų Mueler’o ir 
hard’o auklėtinis. Tuodu dvasiniu tėvu taip jki® 
jam jėzuitų mokslą, kad jis skaitė jėzuitus nek^ 
dingesniais už i 
pasaulinis jėzuitų ordeno narys. Pajutę tokią 
lybę, jėzuitai pamėgino panaudoti dabar visi 
vo įtaką, kad pasmaugus galutinai protest®^* 
mą. Tara jie painei kala vo, kad Leopoldas p®*’ 
Idntų sąžinės laisvę Vengrijoje ir verste pri^ 
tų keletą milijonų pro tęs tonų atsiversti į tat®' 
kybę. Leopoldas gerai suprato, kad išpildžį®^ 
jėzuitų reikalavimą reiškia sukėlus šalyje stf' 
mas ir todėl gailėdamasis, kad negalįs išpildjbi 
atmetė tą jėzuitų reikalavimą. • Pamatę, kad i®*I 
peratorius nenori jėzuitų klausyti, jie nutarė ai’ 
sikratyti jį. Jie spėjo, kad prašalinus impemte* 
rių, sostą užims jo nepilnametis sūnūs ir regenb^ 
nė — laikinė valdytoja bus visu kuo atsidavus1 
jėzuitams imperatoriaus pati.

1670 m. balandžio mėn. iš VaršavosproN®^ 
viją į Vengriją važiavo į Konstantinopolį Milano 
bajoras vardu Juozas Baro. Jis buvo garsus Ufl 
laikų daktaras, kemikas ir laisvų tikyW P*' 
žvalgų žmogus, už ką ir buvo inkvizicij® J*rse' 
klojamas. Kunigai seniai reikalavo jį 
pervažiavo jis Silezijos sieną, tuojau buvo Austri­
jos valdžios suimtas, popiežiaus nuntijni" Į*' 
siutimui reikalaujant, ir nuvežtas į Vienos mi* 
tą. Kelyje į ten nuo lydėjusio jį rotmistro 
de Skoti, jis sužinojo, kad jau kelintas mėnuo i®" I 
peratorius serga kažin-kolria keista liga ir H* 
vaistai jam negelbsti. Baro daugiau išldausin^ 
apie imperatoriaus ligą ir išreiškė nuomonę, M 
jis yra kuomi-nors nuodijamas.

— Kad mane tik įleistų prie imperatoriai 
tai aš išgydyčiau jį tikrai, — pasakė Baro.

Rotmistras Skoti, kaip tik parvažiavo į W 
na ir atidavė suimtąjį į kalėjimą, tuojau nuk#j 
į imperatoriaus rūmą ir išprašė pasimatymif 
imperatoriumi.

— Jūsų Didenybe, tarė jis imperatoriui, P$ 
kęs su juo du vienu: — aš atvežiau į Vieną ii®0, 
mąjį daktarą Baro. Kelyje mudu su juo išsW 
bėjova apie Jūsų Didenybės ligą ir jis išleisi 
nuomonę, kad Jus esate nuodijami kuo-norsirl^ 
apsiima Jus išgydyti.

(Toliau bus.)
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ATEITIS
bendrabučius si 
>legijb 41 jam 
tokias ištaigų]

į Dr. Aldona šliupiute.

Laiškai iš kelionės.
itav*o jau 39 prod 
išviso — 803 jd 

, 63 misijas, 161H
B. •
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at 39 provintįjj 

kurių prikloti m 
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sminarijas, 61 mį 
1710 m. jestiti

ir filozofijosiBEg

Laive “Heredia”,
Balandžio 11, 1917. 

Mylima Mama ir Mylimas 
Tėti: 

31 Už 36 valandų busime 
Mississippės upėje dar 110 
Kylių iki pasieksime New 
Brlean’ą.
■Buvau neišpasakytai link- 
'įma, kada įlipau į šitą laivą. 

Tie iškaščiai pragyventi bu- 
vo tokie dideli — kad baimė 
ėmė kaip kur norėjau iške-, 
liauti, kur tik pasisuksi —

mo ir suėDB jsro 
aus ordenurifr 
daugelio ] 
na, ordenasjlapi 
nimo puses Fisa, 

kai buvo paskelto tuojau lengvesnė kišenė, 
arė už įtaką, nuvedi 
iai ir suoigmmto- 
lužudymy, 1 

> darbeliy Uaūk ] 
►riją, žiurėdmia 
sad, kaip tik lala- i 

Įbė knstutmi^

I Viskas pietuose gražu, au- 
į galai kaip laukiniai, bet kar 
J šcio negalėjau iškęsti. Rei- 
1 kėjo 3 kart į dieną maudytis 
I i— ir išeiti tiktai galima an- 
, ksti išryto arba apie 4 po, 

pietų. Viduryje dienos esi 
priverstas sėdėti pavėsyje 
-i kitaip prakaitas liejasi. 
Baltieji žmonės Vidurinėje 
Amerikoje gana puikiai gy- 
fea, bet dar jiepaširodo, 
lors kiti — vyrai — buvo 
nsirgę.
Čia mažiau žmonės susi-

lymairteisnimos: 
iesą nužudyti savo 
►stąpatoirhtorijs] 
5 visos tautos di- 
a nužudyti setu 
►vą, bet taw** | 
a pavaidinti »> 
są ir tiromdkadr 
avonsudos." B*,
by-los^arffi kaiP laive v“Pasto’ 

ius. SavogyvyN 
* valdovas, skua-

šus j plėšryjjiri- tesie. Ji daug papasakojo

Įss”. Bet aš praleidžiu savo 
tiką su viena našle iš Ten-

įpie Civilę Karę. Jos bobu- 
!ė turėjo galybę vergų, neši­
ndavo kas tai buvo apsiau- 
i butukais, rengtis — atlik­
davo viską tarnai. Juo dau-

dalyke dar tolti 
jėzuitų daiWil 
maistas prieiti 
i, nėra jokisp- 
kad kunigas M 
nis (suprask j» įau vergų, juo skaitėsi tar­
ėjas) Teisuti tingesnis ir

t „valdovą; o j« ftogus. Ir pasidarė tarpe 
91
iteisinančiį / 
ijo ją pradB
Pirma jų auto

įtakingesnis

)altųjų klasės: aristokratų 
š prasčiokų. Kas tik turė- 
■a, kambariai dideli, lan- 

L^opolduM pi platus, visada atviri. La- 
.vo tėvui Ferd iai mažai meblių — tik tiek 
joje, Vengrija dek būtinai reikia — kilimų 
o imperijoss*! tingrų uždangų ir kito kas 

tik sunkaus, nematyti. Kas 
Čia apgražina kambarius — 
lai gėlės, augalai. Pietuose

er’o ir Neud 
i tėvu taip jbl 
jėzuitus nekk?- 
it pats pasidri 
Pajutę toldąp- reikia dėvėti mažai drapanų 
i dabar visjss* 
ai proteattiti’ 
jeopoldaspoti* 

verste prira^ 
si versti j totali- 
cad išpildi®4 
is šalyje suk®* 
egaljs išpfldjtii 
'amatą, kad to- 
, jie nutari ab 
Jinus impera to­
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kuo atsidavusi I
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r Ir ne tiek daug valgosi, čia 
I laikam gyventi tai rojus — 
, viena dresiukė, kurpiukės— 
. be ančių — ir buna liuosi vi- 
J s? dieną ant oro. Jie tokie 
įj Brazus — bet sako po 6 me- 
' i bj jiem darosi nesveika.

I Musų laivas mažas, senas. 
I Hrmą naktį, pranešė, kad 
j tisi žiburiai turi būti užsuk- 

fy9-tą vakare. Net baugu 
Pasidarė — buvo sunku mie­
goti, tik mąstei apie subma- 

' tinus, kaip čia atsitiks ir Lt.
Bet po tam, pripranti — jei 

bus, tai bus — nuo to 
^pabėgsi, čia buvo kelios 
Moters su vaikais — joms 
Iii nebuvo malonu.
Siame laive nėra tokių 

įtikiu, interesingų žmonių, 
taip laive “Pastores”. Ma- 

kaimynė yra ispanė iš 
Įolumbijos. Tokia mažiukė, 
abai negraži, tamsi, bet tū­
liilgus juodus plaukus. Mu- 
bj kambarys ant denio — 
|su, nešilta, visai nereikia 
ipsidengti. Viskas butų ge­
bi, tiktais ji nemoka angliš­
ki, ji važiuoja gydytis į 
^ew Yorką, — turbut, ser- 
į “chemic mararia” — ir 
Sauge vežasi 2 papūgas. 
Shoma, ji norėtų įsinešti į 
kambarį, bet jai neleidžia.
Tankiai perleidžiu savo

laiką žiūrėdama į lekiamas 
žuvis. Jų čia galybė, ir įsta­
bu, kaip jos iš vandens iššo­
ka, nulekia gana toli, iki nu­
sileidžia. Turi 4 sparniu­
kus, išrodo kaip “smelts”.

Vakar vakare pirmą kar­
tą pamačiau žiburiuojantį 
vandenį. Bežiūrint, staigu 
pasirodo rutulys didžio 
kaip galva—lig kokia žaliai 
balta ugnis. Ir įstabu, kad 
mažas vabalėlis išduoda tą 
šviesą.

Musų kelionė iš Colones 
vis tokia tyli, rami, vanduo 
kaip kokis tvenkinys. Vis 
laukiu, kada apsirgsiu jūrių 
jo pinigų — vis pirkdavo 
vergų, taip kaip perka bile- 
tą ant loterijos Panamoje. 
Ir iš to susitvėrė “augšta ir- 
žema kilmė”. Dar šiandien 
yra liekanų tos idėjos — vis 
remiasi iš kokios šeimynos 
paeini; nors sako, dabar 
žmonės lyginasi, mato de- 
mokratybė pergali viską. A- 
pie New Orleaną ji papasa­
kojo akyvą istoriją. Kada 
prancūzai bandė perkasti 
kanalą atkeliavo toksai De 
Lesseps ir daugybė prancū­
zų vyrų. Jiems nepasisekė 
iškasti kanalą, tada visas bu 
rys nukeliavo į New Orlea­
ną. Buvo vieni vyrai — ne­
buvo kam jiems pagaminti 
valgio, apruošti trobų ir t.t. 
Tada nusiuntė prašymą į 
Pranei ją, kad atsiųsta tar­
naičių. Atkeliavo 300 mer­
ginų — prastos, vienos ge­
ros, kitos nekokios. Bet 
nekurie vyrai susigyveno 
su jomis — šeimynos atsi­
rado ir žinoma jų vaikai ne­
siskaitė legaliai. Kiti vyrai 
keistai ant to žiurėjo, jie no­
rėjo apsivesti su mergino­
mis kaipo lygiomis su jais ir 
nusiuntė antrą prašymą 
prancūzų valdžiai su pirš­
liais, kad atsiųstų merginų 
iš gerų, dorų šeimynų. Jos 
atkeliavo — tai vadinosi 
“second shipment” — nes 
kaip kitos atvažiavo jas pa­
vadino “first shipment”. — 
Kaip “antra shipment” at­
keliavo — jos ištekėjo — ir 
jų šeimynas statė labai aug- 
štai. Bet jų vaikai ėjo drau­
ge į mokyklą su anais, 
kurie nesiskaitė legališkais. 
Bet šitie nelegaliai vaikai 
pralenkdavo anuos moksle 
— kilo vaidai tarpe tėvų, 
net mušėsi dueliuose po 
ąžuolų, kur dar šiandie ma­
tyti New Orleane. Po dve­
jų, trijų generacijų, šeimy­
nos — jų padėjimas pradė­
jo lygintis ir dabar niekas iš 
jų neprisipažįsta kurie par­
eina* nuo ‘pirmos shipment’, 
visi skaitosi lygtis. Mat nė-' 
ra raštų pasilikusių, nieks 
negali prirodyti iš kokios 
“shipment” jų tėvai parei­
na.

Vakar vakare mačiau 
žvaigždžių, kokių mes ne­
matome — tai yra Kryžiaus 
žvaigždę. Kaip pereisime 
vėžio tropiką, jau nebebus 
matoma. Šalimais kryžiaus 
yra “kryžiaukos” arba ne­
tikras kryžius, žvaigždės 
tokios didelės, aiškios, ne­
mačiau tokių, kur mes gyve­
name. Vis matau kaip sau­
lė kįla ir nusileidžia — mė­

nulis kas vakaras pasirodo, 
bet 40 minutų vėliau; kas- 
naktį! Dienos labai trum­
pos Panamoje — prieš še­
šias jau pasidarydavo tam­
su. Kaip atkeliavome į Ha­
vaną — mano laikrodis bu­
vo pasivėlinęs pusę valan­
dos — kaip atsiradome Co- 
lone — vėl laikrodėlis buvo 
pasivėlinęs pusę valandoj.

Balandžio 2,1917.
Bandžiau, kiek buvo gali­

ma, išleisti kuomažiau — 
bet kaip suskaitai, išėjo ga­
lybės pinigų — viešbučiai 
suėdė daugiausiai. Bijau, 
kad Jus peiksite mano išlai­
das. Nuo šio laiko mano iš­
laidos bus daug sumažintos, 
galėsiu daug pigiau apsisto­
ti San Francisco, Los Ange­
les ir New Orleans. Daug 
pinigų bet — bet žinoma 
daug ką pamačiau ir pamo­
kinančio — bet tos išlaidos 
vistiek nežmoniškos. Mano 
žalia tafeta visai susidėvėjo
— nuo prakaito, karščio — 
visa trūksta. Saulė išblyški- 
on mėlyną raikštį ant juo­
dos skrybėlės — nenorėjau 
imtis per daug pakų ranko­
se — bet nebuvo jos kur pa­
dėti — o ana skrybėlaitė su­
sispaudė ir permaža ant to­
kios saulės. Kaip nusipir­
kau Panamoje kitą, tada pa­
dėjau šalin juodąją, Pana­
mos brylių sau suviniojau į 
mažą pakelį — labai paran­
ku nešiotis. Mamai pasiun­
čiau Havana, Panama, Pa­
nama Canal — beveik viską 
mačiau, kas ten parodyta.

Dabar pusė po devynių iš­
ryto — tikimės pasiekti Mi­
ssissippės upę prieš 6 vaka­
re. Jei vėliaus mus neįleis— 
visur portai U. S. užsidaro 
6 vakare. Colone mačiau, 
kaip perveda tinklą skersai 
porto kasvakarą, del apsi­
saugojimo nuo submarinų.

Negavau jokių žinių lai­
ve, kaip iškeliavau iš Colono
— taip kas dedasi ir nieko 
negirdime, nei žinome.

Tikiuosi rytoj išryto gau­
ti pilną krepšį laiškų! Kad 
kuodaugiau jų butų — 3 sa­
vaitės kaip nieko negirdžiu 
nuo savo mylimų. Aš save 
raminu, kad viskas namie 
gerai, nes negavau kable- 
gramų. Žadu būti New Or­
leane porą dienų ir gal pir­
madienį keliausiu — žadu 
sustoti Los Angeles — ten 
daug akyvų reginių yra. 
Viena vieta vadinasi Kata- 
lona — ežeras — kaip tven­
kinys, bet labai tyras, kaip 
stiklas — ir su vaiteliu, ku­
riame iš stiklo padarytas 
dugnas — gali matyti viso­
kių gyvūnų ežere. Dabar 
aš baigsiu. Rašykite man 
kuodaugiausia — viską kas 
tik dedasi namie. Tikiu vis 
nusiunčiate laiškus Keis- 
čiui — rašau visiems trims. 
Visus myliu ir bučiuoju 
daug, daug kartų.

Su meile,
Aidė.

JUOKAI.
PATI PAČIAI NELYGI.

“Po., tie marškiniai ir eina... 
čia, tik nusipirk, panešiojai bis- 
kutį, tai žiūrėk kalnierius paka­
klę ir praėdė. Geri marškiniai 
dėvėt, o reikia mesti. Kad taip 
vedusiam, tai pati turėdama lai­
ko sutaisytų.”

“O,o. Yra brolau visokių pa­
čių. Kur darbšti, gera, tai su­
taiso, o kokia... tai visai neduoda 
vyrui kalnieriaus dėvėti, —- kad 
jis marškinių nepraėstų ir jai 
nereiktų potam taisyti.

J. Fisenka.

Bedievio apetitas.
“Kur tu buvai pereitoj nedė- 

lioj, kad namie j e tavęs nebu­
vo?” '

“Bažnyčioje.”
“Juk tu bedievis ir eini į baž­

nyčią?”
“Mergų pažiūrėti.” J. F.

Varduvių dovana.
Vyras — “Mieloji, šiandien 

tavo varduvėm nupirkau labai 
gerą dovaną.”

Pati — “Kokią ?”
V. — “Spėk.”
P. — “Ar didelė?”
V. — “Labai didelė.”
p, _ “Ai* svarbi?”
V. — “Labai svarbi.”
P. — “Gal kas iš pasidabini- 

mų?”
V. — “Taip, geriausia iš pasi- 

da.binimų.”
P.-— “Karoliai, špilka?”
V. — “Ne.”
P. — “žiedas?”
V. —“Ne.”
P. — “Drabužis ?”
V. —“Ne.”
P. — “Tai kas per dovana, 

pasakyk?”
V. — “Neatmeni, tai pasaky­

siu. Tavo varduvių dovanom 
nupirkau Lietuvos Neprigulmy- 
bes Fondo čekį vertės 10 dol.”

P. — "O! Labai ačiū! Labai 
gera dovana.” J. F.

Nesąžiningi plėšikai.
Juras — “Ar matei “Atgimi­

mą”?”
Jonas — “Jas.”
Jur. — “Ai* matei jame Kris­

taus paveikslą?”
Jon. — “Mačiau. Ir ką?”
Jur. — “Taigi pasakyk tu 

man, Kodėl Kristus basas?”
Jon. — “Todėl, kad kunigai jį 

nuavė.” J. Fisenka.

Didžiausis ir naudingiausia 
laikraštis.

Neužsiima barnemis nė pole­
mikomis.

Talpina daug žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa- 

mokynančių straipsnių.
“DIRVA” verta skaityt kiek­

vienam lietuviui ir lietuvei.
Tik $2.00 metams.
Kanadoj ir Mexikoj $2.50.
Kitose šalyse $3.00.

Ant pažiūros vienas No. Dykai.
,, DIRVA”

2004 ST. CLAIO CLEVEUMD, OHIO

Dantis Išegzaminuoju
---- DYKAI------

Gydau dantų ligas. Expertas 
auksinių dantų ir tiltukų 

(Bridgework Restorations).
DR. A. BL N. FLINK, 

210 Hanover st., Boston, Mass. 
Atdara iki 8 P. M. Nedėliomis 
iki 2 P. M.

Ką tik išėjo iš spaudos

EILĖS-DAINOS
Parašė Juozas Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka­
mų deklamacijoms ir k t

KAINA TIK 20c. 
įmautiems daugiau ir peirkup- 

ciams bei agentams didelis nuo­
šimtis. ,

“ATEITIS”
366 Broadwa-y,

So. Boston, Mass.

DR. ST. ANDRZEJEWSKI
Vienatinis Lenkiškas 4 
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laikų g va­
rant uo j u. Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
| 176 Harrison avė., Boston, Mass.

GERIAUSIAS GRABORIUS
ST. BARACEVICZ.

Nepamirškite, kad aš važiuoju ir j Iri 
us miestus ir nei kiek brangiau už 

tai neimu. Draugai! Jeigu svebmtau- 
Siai arba Jūsų draugai siųstų jus pas 
kitų, tai neklausykit jų, o šaukitės 

as mane. Aš rokuoju už palaidoji- 
ną didelių $45.00, už mažų $15.00. 
Taipgi aš parduodu kvietkas ir pa­

minklus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass. 

Tel. So. Boston 839—J.
Gyvenimo vieta:

237 D st., So. Boston, Mass.
Tel. So. Boston 1052—W.

7 vai. vakare turėjome 
“sqaull” (audrikę) — dabar 
esame arti Mississipės—dar 
ims 10 valandų važiuoti per 
upę iki New Orleans.1

Meilė, 
[ Aidė.

Dr. Paul J. Jakmauh
(jaldmavičiiM)

Priėmimo valandos: nuo 2 iki
3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 6 

vai. vakare.
509 Broadway, Kampas G St, 

So. Boston, Mass.
Telephone South Boston 502

Išegzaminuojam akis 
į ir pritaikom akinius.

H. S. Stone 0.D,
Akiu Specųalutas.

399a Broadway, 
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

RUSKAS DAKTARAS
Dr. N. A. Glebow, 

Specialistas Veneriškų ligų. Įgijęs 
mokslą Berlino, Vienos ir kituose

Europos universitetuose.
884 Main SL, Cambrltigs. Mass.
Ofiso vai. nuo 1 iki 2 ir nuo 6 iki 8 
po piet. Nedelioms nuo 12 iki I d

Kitas of isas
428 Canlrs St., Jamaica Hali, Mass.

Telephones: Jamaica 1831 W

COSO&QQCCOe09QOQCCC<X»9C>C<;

Bell Phone, Dickinson 3995 M.

Dr, Ignotas Stankus
1210S,IMSI., Philadelphia, Pa. 
Physician and Surgeon (lietuvis 
gydytojas ir chirurgas pabaigęs 
Indianos Universitetą). Gydo vi­
sokias ligas vyrų, moterų ir vaikų. 
Daro operacijas.
Ofiso valandos: 9-11 ryto, 2-4 po 
vakaro. Nedeliomis: piet, 7-9-J 19 
ryto, 1-4 po piet.

Labai Puikus 
RESTORANAS!

Geriausia vieta del vy­
rų pietus ir vakarienę 
suvalgyti. Lietuviški 

va’giai gaminami.
J. Mathus.

344 W. įnamy, Si. Baslio, Mass.

Dr. George P. Ross
Nū^c«

Vieninlfilis Dentiat&s So. Bostone, 
kuris kalba Lenkiškai, Rusiškai. 
Vokiškai ir Angliškai. Turi gerą 
praktiką ir gerus apparatus trauki­
mui dantų be skausmo. Užmokė- 
tįs už darbą leidžia lengvais l^nekesčlals 

455 Broadway, So. Boston, Mass.

PUIKIAUSIA SO. BOSTONE 
BARZDASKUTYKLA IR 

KIRPYKLA.
JUOZO KAZIUKONIO.

Užlaikau geriausius barbe­
nus, pridabojo svarą, skutamo 
ir kerpame visokiomis mado­
mis — kaip kas nori. Mano 
barzdaskutykla randasi po

224 W. Broadway,
So. Boston, Mass.

(52)

AR IŠ TAVO PAŽĮSTAMŲ YRA KAS 
KARIUMENEJE?

Nusiųsk jam Kalėdų do­
vanų knygą dėl išsimoki­
nimo notų ant visokių in­
strumentų arba dainavi­
mo — 8 lekcijos be moky­
tojo lietuviškoj kalboj $1.- 
50. Kas prisius iškirpęs 
šitą apgarsinimą, tai gaus 
2 knygas už $1.50. Vie­
ną sau pasiliksi, o kitą ati­
duosi Kalėdų dovanų kam 
norėsi. Adresuok:

Telephone So. Bouton 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD

Lietuviška pavurdC buvo 
Vincai F. J. Kavaliautikaa

315 W. Broadway
SO. BOSTON, MASS.

G. A. Baronas, 
Post Office, 
McKees Rocks, Pa.

Teisingiausia ir geriausia lietuviška

APTIEKA
Sutaisau receptus su didžiausia aty- 
da, nežiūrint, arde receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Tai vie­
natinio lietuviška aptieka Bostone it 
Massachusetts valstijoj. Gyduolių 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut per laiš­

kus, o aš prisiųsiu per express

K. ŠIDLAUKSAS
Ayflikirlu Ir SulilnkM \

226 Broadway, kampa, C Street, 
SOUTH BOSTON, MASS.

Telephone South Borton 21014 Ir 21013 
IfmmniniimnwiiwniMmM—mn—nnn—t*

-- ą J------- ~ ' «PU

$2.00 Į dieną $2.00 Į valandą

JUMS GER1AUS PATIKTŲ
Geri “Lietuvos“ laikraščio agentai 

lengvai padaro po $2.00 j valandą liuo­
bu nuo darbo laiku.

Jiįj turite proga padaryti,
Ir nereikalaujate . savo darbo mesti. 
Klamkite platesniu informacijų, rašyda-

"LIETUVA”
814 W. 33rd St. Chicago, Ill.



Vietos žinios.
ATEITIES K00P. B-VĖS DI­

REKTORIŲ susirinkimas bus 
gruodžio 16 d. “Ateities” spaus­
tuvėje.

nei savo dukterų už ne gabijie- 
čio vaikino^ Vaikinai, skubėki­
te prisidėti!

Klausytojas.

T. M. D. 81 KP. SUSIRINKI­
MAS bus gruodžio 12 d. 7:30 v. 
vak. Lietuvių Svetainėje. Visus 
narius prašome būtinai atsilan­
kyti nes bus atėję knygos “Kul­
tūros Istorija” ir, beto, turime 
aptarti daug svarbių reikalų.

A. Mockevičius, sekr.

ATEITIES KOOPER. B-VĖS 
šokiai ir balius buvo gruodžio 2 
d. Svečių prisirinko pilna sve­
tainė, nežiūrint, kad oras buvo 
blogas ir pobažnytinėje svetai­
nėje (erai parengti. Linksmai 
ir smagiai jaunimas pasilinks­
mino. Buvęs.

KOOPERATYVIŠKOS B-VĖS 
SUSIRINKIMAS bus gruodžio 
12 d. 8-tą v. vak. Lietuvių sve­
tainėje (E ir Silver sts. kam­
pas), So. Boston, Mass.

Visi šerininkai privalo būti­
nai ateiti, nes šis susirinkimas 
yra metinis ir bus renkama val­
dyba. Beto visi šerininkai pri­
valo užsiregistruoti šiame susi­
rinkime savo Šerus, nes kitaip 
negaus dividendų. Jeigu jau 
kas negali pribūti susirinkiman, 
tai savo Šerus turi užregistruoti 
savo krautuvėje, 285 Broadway j 
pirm sausio 1 d. 1918 m.

Valdyba.

LIETUVIŲ BIZNIERIŲ 
SUSIRINKIMAS.

Nedėlioję gruod. 2 d. įvyko 
susirinkimas, kuriame: 1) Iš­
duotas raportas ir pasirodė, kad 
prie draugijos priklauso 36 na­
riai ir išrinkta komisija, kad 
pasimatytų su kitais biznieriais, 
kurie dar neprisirašė ligi šiol; 
2) nutarta surengti diskusijas 
nedėlioję, gruod. 9 dieną, 7:30 
vakare, Lietuvių salėje apie vie­
ny bę-galybę; 3) biznierių susi­
rinkiman atėjo atstovas iš vieno 
wholesale ir nurodė lietuviams 
biznieriams, kaip galima pigiau 
nupirkti prekės. Tartis išrink­
ta komisija; 4) įvyko pasikalbė­
jimas apie savus reikalus ir pa­
sirodė, kad daugelis perka 
daug daiktų ir moka brangiau, o 
kiti pigiau, o taipgi ir patįs gro- 
serninkai ne vienodai pardavi­
nėja, o ypač žydai ir kiti svetim­
šaliai įsipynę į lietuvių tarpą 
suktais budais pardavinėja ir 
gali todėl pigiau atiduoti. Todėl 
biznieriai nutarė, surasti budus 
pigiau pardavinėti ir išrodyti 
tas suktybes, kurias daro tūli 

z žydeliai. Atkreipus į tai visų 
biznierių domą patarta pagalvo­
ti ir sekančiame susirinkime jau 
pamatingiau aptarti apie tai. 
Ypač svarbu, kad šį klausimą 
biznieriai tuojau išrištų, nes iš- 
tiesų yra nuoskauda musų tau­
tai, kad musų žmonės sudeda 
svetimos tautos žmonėms tur­
tus, o saviems pavydi. Skau­
džiau tuomet, kad žinai, jog mus 
žmonės patraukiami žydų apga- 
vingai. Reporteris.

PRANEŠIMAS.
Lietuvių Labdarystės Drau­

gijos rinkimas naujos valdybos 
ateinantiems metams, 7 d. gruo­
džio, 1917.Petnyčios vakare 
7:30 vai., trauksis iki 10 vai., 
Lietuvių Svetainėje, kampas E 
ir Silver sts., So. Boston, Mass.

Malonėkite visi nariai ir na­
rės atsilankyti ant šio svarbaus 
susirinkimo ir ateidami atsineš­
kite knygutes. Kurie neturit, 
gausit naujas ir užsimokėkite 
$1.00 metinės mokes ties, kurią 
yra musų draugija nutarus.

Kurie neužsimokėsite negalė­
site balsuoti laike rinkimo.

Sekr. A. Rasimavičius.

Laiškas iš Paryžiaus.

“GABIJOS” PRAKALBOS.
Gruodžio 2-rą d. 8 v. vak. Lie­

tuvių Salėje buvo “Gabijos” 
dramos ir muzikos d-jos prakal­
bos. Prakalbų vedėju buvo S. 
Mockus ir jis paaiškino kokiu 
tikslu šios prakalbos parengtos. 
Po jo kalbėjo J. Kerdiejus, kuris 
plačiai apipasakojo apie dailės 
reikšmę tautos kultūroje ir gy­
venime. Po jo kalbėjo S. Nor­
kūnas, kuris ragino prisidėti vi­
sus prie “Gabijos” ir nurodė 
naudą prie “Gabijos” prigulėti. 
Po Norkūno kalbėjo Ivaškevi­
čius, kuris apipasakojo, kaip gy­
veno bostoniečiai kiek metų at­
gal ir kokią intaką į vietos gyve­
nimą turi “Gabija”.

Viduryje-prakalbų ir po pra­
kalbų dainavo “Gabijos” cho­
res.

Prisirinkus buvo pilnutėlė sa­
lė ir žmonės užsilaikė labai gra­
žiai visą laiką, žmonės, buvo 
girdėti, labai pritarė “Gabi­
jos” naujiems užmanymams ir 
darbams ir žada remti. So. Bo­
stono moterįs-motinos girdėtis 
jau kalbasi, kad neįeisiančios

Taip sustingę žmonės Pary­
žiuje, kad net gėda su jais pa­
sitikti, nes išrodo lyg butų vie­
no kaulo... Jie nori ponauti, kad 
nieko nedirbti ir kad išnaudoti 
kitus. Tartum dar^ vienas dvi- 
dešimtamžis turės praeiti del jų, 
kol jie išaugs iš tų savo pagedu­
sių norų... štai ką tik paskuti- 
niose dienose keletas dykaduo­
nių aplipino Paryžiuje namų sie­
nas su didžiausiais apgarsini­
mais, kuriuose rašo, kad visi 
svetimšaliai neštų jiem pinigų ir 
eitų veltui dirbti. Ar gali būti, 
kas kitas, kas smarkiau paže­
mintų tautą, kaip reikalauti nuo 
svetimšalių, kad pastarieji ver­
gautų? Jeigu yra tokių, kurie 
važiuoja į užrubežį pasipelnyti, 
tai prieš tų darbus turi būti į- 
statymai; bet tie, kurie jaučia­
si, kaip namuose ir darbuojasi 
kaip tik del tos šalies labo, tai 
reikia laikyti dideliu nusidėji­
mu pasitarimą, kad vadinti juos 
svetimšaliais. Taipgi tam sve­
timšaliui pinigai nebįra iš dan­
gaus, o kad gyventi, taip pat tu­
ri valgyti, ir už vartojamus rei­
kmenis mokėti pinigus, kaip ir 
visi kiti, čia ir yra, kad kiek­
vienas darbas turi būti apmoka­
mas, jeigu jis yra reikalingas ir 
neša naudą visuomenei, o kitaip 
jis visai neturi būti dirbamas.

čia taip dėlto atsitinka, kad 
ponai nenori prisilaikyti įstaty­
mų, bet žiuri, kad tik sau dides­
nį vežimą susigraibyti. Taip 
pat su šiuo nemieruotu brangu­
mu ir trukumu visų daiktų. Ar 
mes negalime pasakyti, kad dai­
ktai, pinigai, dangus, visuomet 
tie patys, ir kad jų nepritenka, 
dėlto, kad nevisi juos gavę nau­
doja ir ačių tokių žmonių pa­
stangoms, tai ir pinigų pritruk-I 
sta.

Jau pradeda jaustis nepritek­
lius duonos Paryžiuje ir kas pa­
sivėlina, tas turi perbėgti pen­
kiolika tuzinų keptuvių, kad su­
rasti svarą duonos. Keno čia 
kaltybė? Valstybė ketina pa­
ruošti lapelius, vartojimui cuk­
raus, anglies... Bet tas vargu 
nepagerins abelną dalykų stovį, 
jeigu nepritenka darbininkų ap­
dirbti laukus.

Jeigu neapsiriksiu pasakęs, 
kad visame Paryžiuje ir prie­
miesčiuose yra apie 75 tūkstan­
čių kepyklų 4-iems milijonams 
gyventojų. Ir tie visi gaspado­
riai išnaudoja kitus ir patys 
blogiau gyvena už darbininką 
ir tik tame skirtumas, kad jie 
gaspadoriai, o kitas darbinin­
kas. Jeigu butų tos visos ke­
pyklos paimtos valstybės nuosa­
vybėn, tai Paryžiaus miestui su

priemiesčiais užtektų 1 tūkstan­
čio tokių kepyklų, o kiti risi ga­
spadoriai ir jų išnaudojami dar­
bininkai galėtų būti panaudoti 
prie laukų darbų. Jie galėtų 
dirbti nors po 5 valandas dieno­
je, ir tai butų sveikesni, ir dau­
giau naudos atneštų visuomenei 
ir geresnį gyvenimą užsidirbtų.

Tie risi gaspadoriai pasek­
mingai kovoja už savo privatiš- 
kus reikalus: jie turi tam pana­
šius syndikatus, kur moka rei­
kalingą duoklę ir už tuos pinigus 
nusisamdo parsiduodančius in­
teligentus gynimui jų reikalų 
spaudoje ir parlamentuose.
Paskutiniame mėnesyje (VIII.- 

1917) ėmė jie kalbėti apie kor- 
poratyvišką kepyklą. Matomai, 
jaū ir jie “suprato” naudą ben­
dro darbo ir pradės atbusti; 
vienok visuomenei parankiau 
butų, kad tais dalykais tik mies­
tas ar valstybė rūpintųsi. Bet 
kol-kas valstybė persilpna, te­
gul jiem padeda ir už tai Die­
vas, kad pasistums nors vieną 

Į pėdą pirmyn.
Daugumoje, tos visos kepyk­

los savastyje skurlių, kurie viso- 
pirmiausia geidžia likti didžiai­
siais turtuoliais, ir šiaip mėgsta 
ponauti. Dirbanti pas juos dar­
bininkai yra baisiai išnaudoja­
mi. Taipgi labai nupuolusi do- 
ra|^ amžini tamsuoliai. Jie 
gana nepadoriai elgiasi su duo­
nine tešla, su piragaičiais ir pa­
prastai su įvairiais taisomais 
valgiais; nes jie išveda — “kli- 
jantai” suvalgys. Ir visai pri­
prasta rasti duonoje įvairių- sie­
nų plyšių paukščių. Baisus ne­
švarumas tose kepyklose!... Tos 
kepyklos daugumoje skiepuose, 
tai jau iš to galima suprasti ko­
kiame ji padėjime yra. Visa 
tai matydami, negalime prijau- 
sti ir geisti, kad visuomet taip 
pasiliktų.

Butų galima pilną “Ateitį” 
prirašyti, apie visokius darbus, 
kurie būtinai turėtų pranykti, o 
jų vieton visuomeniškos įstai­
gos atlikimui tų darbų išdygti.

17. vin. 17.
A. Bartasevičius.

ietuviŲ Muzikos Konservatorija
ATIDARO MOKSLO SEMESTRĄ IŠ 20 LAPKRIČIO 

IR TĘS IKI 20 DIENAI BIRŽELIO, 1918 METŲ.

JAUNUOMENE, Naudokies Proga ir Mokinkies! 
Tėvai, siųskit vaikus mokinties piano, smuikos, 
flauto, klernetto, čello, dainavimo ir teorijos. Speci­
ales lekcijos dainavimo ir kompozicijos.

I
aies lekcijos dainavimo ir Kompozicijos.

Mikas Petrauskas
395 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

Serganti Vyrai ir Moterjs ekite pas Mane! I
Su bent kokia chroniška, nervų arba šiaip kokia liga, kuri reikalauja 

specialisto patarnavimo.
/IEŠKOKITE PAGALBOS TEN, KUR GALĖSITE JĄ SURASTI.

Pradekite tiesiai eiti Sveikatos keliu.

Washington Str.
arti Boylston St. 

ant antrų lub.

Ofiso valandos: 
9 vai. ryte iki 4 vai. 

po pietų, 
nuo 6 vai. iki 8 vaL 

Nedeliomis 
10 vai. ryte iki 2 

po pietų.

DARBININKUI.
Pasiimtą darbą darbininkas 

turi atidirbti gerai ir teisingai, 
ir atlyginimą reikalauti žmoniš­
ką, ir kad darbo valandos butų 
kuotrumpesnės.

Amūras.

RAČIŪNO KRUTOMIEJI

PAVEIKSLAI
Iš karės lauko, iš Lietuvos 

pabėgėlių gyvenimo, iš Rusijos 
Revoliucijos. Prie paveikslų ka­
rės ir tautinės dainos. , Dainuos 
EI. Račiūnienė.

BUS RODOMI:
Nedėlios vakare, GRUODŽIO 

9 DIENĄ, Lenkų Tautiškame 
name, 5 Brook st., LAWRENCE 
MASS.

Seredos ir Ketvergo vakare, 
Gruodžio (Dec.) 12-tą ir 13-tą 
dd., O’Donnell salėje, 20 Highst., 
NASHUA, N. H.

Nedėlios ir Panedėlio vak., 
Gruodžio (Dec.) 16-tą ir 17-tą 
dd., Lietuvių Bažnytinėje salėje, 
SO. BOSTON, MASS.

Ketvergo vak., Gruodžio 6-tą 
dieną, Lietuvių Svetainėje, 25 
Camden street. WEST LYNN, 
MASS.

Pėtnyčios ir Subatos vakare, 
Gruodžio 7-tą ir 8-tą dd., Bažny­
tinėje Salėje, LOWELL, MASS.

Panedėlio vakare, Gruodžio 
10-tą d., Gedemino Kliubo Salėj, 
290 River str., HAVERHILLE, 
MASS. *

Pėtnyčios vakare, Gruodžio 
14-tą d., Lietuvių Tautiškame 
Name, MONTELLO, MASS.

Vietos lietuviai tėmykite ir 
atsilankykite pamatyti labai in- 
domių paveikslų su dainomis.

DRAUGIJŲ reiui r
SUSIVIENIJIMAS LIETUI F 

ŠVENTO KAZIMIERO DRAUĮ f Leidi
Viršininkai ir jų antnfai:

J. Pečclingh — pirm., 1 Mim 
Roslindale, Mass. ■

St. Mockus—Vice-pirm. IMI 
st,

J. M. Pečiulis — Prot, rašlji, 
rili PI.,

M. Mockapctris — Fin. ni, ! 
Bolton st.,

Julius Mikalonis — Iždmni^ 
D st.,

Pranas Sinkevičius — I
75 Mercer st.,

K. Vėstfilda — II MarHhJ į 

Bolton st.
Visi So. Bostone, Maa
Sekantis susirinkimai tanrie&y 

Gruodžio 23 d., 1917 m.lųuLpį 
pietų Lietuvių svetainėj, SiMa * 
Mass. B

Drai

8uvie
Kito*

Suvie
Kito«

Apga 
laiiki 

k

866 1

Jums išegzaminavimas nieko nekaštuos, jeigu Jus čia gydysitos. 
Geras ir užtikrintas ištyrimas (egzam.) parodys Jums tikrą fizišką 
stovį ir padės Jums atstoti ant sveikatos kelio. Tas išgelbės Jus 
nuo kančių ir kitur negero gydymo.

Daug metų praktikavęs. Paskiausieji ir geriausieji gydymai— 
medikališki ir elektriški. Naujausi ir geriausi prietaisai. Viskas kas 
geriausia sergantiems.

AR JUS KENČIATE
Nuo silpnų nervų, skaudančio nugarkaulio, užmiršimo, nenonna- 

lio širdies mušimo, silpnų plaučių, apsnūdimo, sunkaus jautimo, 
galvos skaudėjimo, svaigulio, neaiškaus matymo, silpnumo sąnarių, 
ulcerio, žaizdų, kataro, užkimimo gerkles, nuo skausmų viduriuose 
arba nugaroj, gerklės skaudėjimo, apvilktą liežuvi, konstipacija, re­
umatizmo skausmą arba spaugų? šių ir daug kitų ligų, nuo kurių 
matosi pirmas persergėjimas, nustoti sveikatą ir vikrumą ant visa­
dos.

Aš gydžiau vyrus ir moteris per daug metų. Vienas atsilanky­
mas pas mane užtikrins Jus apie mano gabumus ir užganėdins Ju­
mis, kodėl aš turiu tiek gerų pasekmių j trumpą laiką mano gydymo. 
Aš gydau” tik tikrą priežastį ligos ir silpnumai pranyks. Atminkite, 
kad pasitarimas yra absoliutiškai veltui.

Ateikite pas mane tuo jaus, jeigu Jums reikia gydytis. Užvilki­
mas ligos yra pavojinga. Nei viena liga nestovi ilgai be veikimo.

DR. J. H. KENEALY
673 WASHINGTON ST.

Antros durys nuo Boylston SU BOSTON, MASS.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome 
Daimantus, 
Laikrodžius j

ir visokiu 
gatunku 
žiedus.

ant bargo — lengvą ištnoke-Duodame viską 
ačiy. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Dideli 
nuošimti duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavus per laišką.

J. P. TUINILA,
BOSTON, MASS.822 WASHINGTON ST.,

yjeigu kam yra reikalinga “Tires ir 
tubes“ del automobilių, tai pasinau-, 
dokite proga, aš parduodu geriausios" 
išdirbystės ir tiesiog iš fabriko, už 
tai galite gauti vien už pusę kainos 
ir geresnį tavorą.

Reikalaudami kreipkitės pas mane 
adresu:

S. NAVICKAS J

366 Broadway, So. Boston, Mass.

TEMYK1TE LIETUVIAI

Biznieriai, garsinkites “Ateityje,” nes 
geriausiai apsimoka pasigarsinimas.

J. M. PefiolU i*
LIETUVIŲ UKĖSŲ DRAUGUO
Administracija, So. Boston, Ilia

S. Norkūnas — pirmininku, M■ 
Jth st.,

A. Čcbatorius — vice-piraėlu
1618 Columbia rd.,

M. Versi ackas — prot. nbislu,
105 Silver st., Jį

A. Latvinska* — £il mitinto 
262 Bowen st.,

M. Mockapetru — iždininkas, I
Bolton st. |

P. Geležinis — maršalka, 141 Sii 
street

Sekantis susirinkimas bu Grw 
džio 16 d. 2 vai. po pietų Uebnąffl 
tainėje, So. Boston, Mass.

Užkviečiame visus naras piW 
ant šio susirinkimo būtimi, ta i® 
karna nauja valdyba del itanan 
metų. Privalumas visų natini
rinkti darbštus vyrus j nldybt i e 
kantiems metams nes vilkas paeii nados 
nuo atsakančios valdybos.
Sueikite visi ant laiko.

M. Voreiacka A-
. TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ MB

iapasū 
felpimc 
tedavė

NAUJOSIOS ANGLIJOS AP®|Prikrav 

CIO VALDYBOS ADRESCA1:
J. Strimaitis, pirm.
J. Baniulis, pirm, pagelb. , 

Abiejų adresas: 866 W. Bm 
way, So. Boston, Mass.

S. Geniotis, užrašų sekr.
S. šlcinis, finansų sekr.

Abiejų adresas: 79 Vine et,!* 
tello, Mass.

K. Vaičiūnas, kasininkas. ___  _
Organizatoriai: i u ,
Z. Jankauskas, 101 Oak ft, V

rence, Mm. « ®Xa.1S
J. Kerdiejus, 866 W. Broadway,I ’JUttlja

Boston, Mass. ’ J UgTU
A. čižauskas, 16 Sprague st, I na 

tello, Mass. |
AMERIKOS LIETUVIŲ TAVlfl 
SANDAROS NAUJOSIOS Al®

JOS APSKRIČIO VALDYBfiį 
ADRESAI:

K. Jurgeliunas, pirm.
877 W. Broadway,

J. Kerdiejus, sekr.,
366 W. Broadway. ?

Abudu So. Boston, Mat t
S. šlcinis, fin. rašt, 

79 Vine st,
P. Kazlauskas, kasia.,

17 Enterprise et
Abudu Montello, Mass.

Organizatoriai:
J. Baniulis, 366 W.

Boston, Mass.
J. Sekevičius, 101 Oak st, 

Lawrence, Mass.
S. Geniotis, 79 Vine st, 

Montello, Mass.
LIETUVIŲ DRAUGIU 

ARGENTINOJE
Susičelpimo ir Apšvietė, 

‘DIEGAS” — Caailla d. Cm**1'
Buenos Alna,

mtrenl 
ko ant 
»ukė 
kivo 
kokio 1 
Baulis.

Visi 
visiška: 
dinama

Mas pa 
uis sau 
| Nuc 

pių, ėji 
nuo su 
Mušti, 
nes mii 
bon ne 
{elba i 
teikti - 
Mass, 
lavęs i 
kinius
Mos or; 
Pageltu 
įto.

Dar 
tej ir 
jau ap 
Uąapi 
tyapie 
tauo c 

Mie 
įlos st 
Ugriau 
dteg n

S5 
joninei 
t;. Dai 
tesnio 
jllis. 
lių ir 
tiestel 
ros n 
lai, ne

'Sc^NTAM“
DEMOKRATINfiS TAUTOS LAI­

SVĖS SANTAROS LAtflMAT/&
Kaina Rusijoje 8 P®

sei metų 5.50 rubL; 3 menesto1 
rub.; vienam mėnesiui rub.; v* 
no numerio 2 pusi -r 1® hP* * P 
— 15 kap.

UŽSIENIUOSE DU 
BRANGIAU.

Redakcijos ir administracijoi 
sas: Russia. Petrograd, Basto’ & 
32, 6. 1 e

Skelbimo petito (1/6) eilutė 11^ įbta Į 
lapyje — 1 rub., 4-ame puil*^

Adreso pamainymas — 40 top*
EINA ANTRADIENIAISJ 

PENKTADIENIAIS.

BUČERNE IR GROSERNK

Mesa visados šviežiai ir 
riai užlaikoma. Orderius 
statom j namus į visas dd* 
miesto.

A. P. Naujokaitis, I

276 Athens st, So. Bota*

|toj P 
jas Di 
tikint 
igriau

Ifrogii
I Hal
Bonų 
Bestu 
iskirt
RMie 
kliši 
piksms
I Dii


